

bb 68. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától
zárásig

/gi la

1974. május 7.

- 63. országgyűlési bizottságok
- 64. időjárásjelentés
- 65. ndk-filmbemutató
- 66. ndsz-kongresszus
- 67. népfront-távira/vietnamba
- 68. hírjegyzék

/mti/

- v é g e -

-60-

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: koncz antal

szerkesztő: halasi györgy
lakatos erzsébet

szerkesztőségek figyelmébe!

mai 66. hírünk / megkezdődött... 1.folyt. utolsó bek.
utolsóelőtti sorában : b i s s a u - g u i n e a

21¹⁵ g

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. embargó: feloldásig!

békemozgalmi aktivisták és sokszoros véradók kitüntetése

t gy/gg szb zs la

1974. május 8.

ünnepi esemény színhelye volt szerdán a parlament munkácsy terme: losonczy pál, az elnöki tanács elnöke kitüntetésekkel nyújtott át a magyar béketanács megalakulásának negyedszázados jubileuma, továbbá a ~~nyolc~~ keresztves világnap alkalmából a békemozgalom kiemelkedő munkát végzett aktivistáinak és sokszoros véradóinak. az elnöki tanács elnöke ünnepi beszédében hangsúlyozta:

- békemozgalomunk, alakulása pillanatától szerves része a békevilágmozgalomnak. az utóbbi években újabb lendületet kapott, szélesebb hullámokat vetett a világot átfogó béketevékenység. a szovjetunió megújuló béke-kezdemenyezései, széles fronton kibontakozó békediplomáciája, óriási és tiszteletet parancsoló erőfeszítései nyomán békemozgalomunknak nem kis része van abban, hogy a nemzetközi helyzetben általános fordulat megy végbe a feszültség csökkenésének irányában.

- a magyar békemozgalom a szocializmus építésén munkálkodó népünk egészét átfogó és lelkesítő, mozgósító, egyszerűségében is nagyszerű, hétköznapiságában is felemelő eredményeket hozó és érlelő társadalmi megnyilvánulás: a nemzeti összefogás legszélesebb alapokon nyugvó kifejeződése.

/folyt.köv./

-1-

g

bb 1. /békemozgalmi... 1. folyt./-szb

Losonczi pál a továbbiakban hangsúlyozta, hogy a magyar békemozgalomban kiemelkedő érdemeket szerzettekkel együtt méltán kapnak kitüntetést azok is, akik egy másik kerek évforduló - a hazai szervezett véradás 20. évfordulójának - ünneptjei. az ő cselekedetük - társadalmi hasznosságánál, életadó-életmentő jellegénél fogva - a szó nemes értelmében béketevékenységek tekinthetők. akik vért adnak, szép áldozatot hoznak: önzetlenül és áldozatkészen sietnek a bajbakerültek segítségére: közülük különösen azok, akik most itt vannak, akik legalább ötvenszer, vagy ennél is többször adtak már vért.

ezt követően Losonczi pál átnyújtotta a kitüntetéseket. az elnöki tanács a magyar béketanács megalakulásának 25. évfordulója alkalmából, a békemozgalomban kifejtett tevékenységük elismeréséül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta dr. debrőczi tibornak, a balatonfüredi állami kórház igazgató-főorvosának, az országos béketanács tagjának, gartner ferencnek, a pápai textilgyár szövődőjének, dr. hárs istvánnak, a magyar rádió- és televízió első elnökhelyettesének, az országos béketanács alelnökének és sebestyén nándornének, az országos béketanács főtitkárának. heten kapták a munka érdemrend ezüst-, négyen pedig a munka érdemrend bronz fokozatát.

az elnöki tanács a vöröskeresztes világnap alkalmából, önzetlen véradásuk elismeréséül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetésben részesítette talián józsefet, az ózdi kohászati művek vilánszerelőjét és zsákai károlynét, az egyesült gyógyszer és tápszer-gyár gyógyszervegyészeti gyárának gyógyszerkiszerező munkását. a munka érdemrend ezüst fokozatát hárman, bronz fokozatát tizen vették át.

/folyt.köv./

bb 2. sarlós-beszéd

i tf szb zs la

1974. május 8.

rendelkezésre bocsátjuk - rövidítve - sarlós istvánnak, a hazafias népfront országos tanácsa főtitkárának a béke és barátságai hónapot megnyitó obt ünnepségen elhangzó beszédét.

az anyag: e m b a r g ó s, csak jelzésre használható fel.

x x x

/folyt.köv./

g

-2-

bb 2. /sarlós... 1. folyt./-szb

- 1945. május kilencedike a világtörténelem kiemelkedő jelentőségű napja. ez a nap immár huszonkilenc éve emlékezteti a haladó gondolkodású embereket a hitleri fasizmus elleni győzelemre. az emlékező ember a győzelemre és azokra a katonákra, partizánokra, ellenállókra gondol, akik szembeszegültek a második világháborút kirobbantó fasizmussal. hálával és tisztelettel övezzük azok emlékét, akik életüket áldozták az emberiség boldog jövőjéért és akik a háborút azzal fejezték be, hogy a forradalom vörös zászlóját kitűzték a reichstagra és ezzel jelképesen kaput nyitottak a szocialista jövőnek.

- szeged, siófok, orgovány, róma, nürnberg, berlin az éledő fasizmus állomásai. oradour, lidice, auschwitz a népiirtó fasizmusra emlékeztet. leningrád, moszkva, sztalingrád neve az európai fasizmus szétzúzásának a jelképe. 1945. május 9-e a fasiszta hatalmak feletti katonai győzelem beteljesedése. azon a huszonkilenc évvel ezelőtti napon valamennyien arra gondoltunk, hogy a történelem által lezárt sötét múlt után a teljes béke és a népek közötti harmónikus együttműködés ideje érkezett el. ez volt a győztes hatalom, a szovjetunió célja - de mások voltak a hitleri fasizmus elleni harc egykori, egyes szövetségeseinek az elképzelései.

- a népek azonban sok mindent megtanultak a két világháború pusztító éveitől. a legfőbb tanulság, amelynek birtokába jutottak, az volt, hogy minden háborúhoz emberek kelljenek, s ha az emberek megtagadják a más népek elleni pusztító háborúkban való részvételt, akkor elkerülhetővé válik a háború. létrejöttek a tömegek háborúellenes mozgalmi, s mert voltak már ebben az időben is békeszerető kormányok, ez az élő példa fokozta a békét óhajtó emberek elszántságát. a békemozgalmak harcosai az idők során arra is rájöttek, hogy ha a szétaprózott békemozgalmak erejét egy nagy folyamba egyesítik, olyan népi erőt hozhatnak létre, amely eredményesen tud szembeszállni minden háborús törekvéssel. ilyen felismerések eredményeként jött létre 25 évvel ezelőtt a béke világmozgalom, és indult el azon az úton, amelyen Európában és Ázsiában egyaránt sikereket ért el olyan időkben, amikor már ajtókon kopogtatott a harmadik világháború.

- amikor 1949-ben létrejött a világ szervezett békemozgalma, hazánkban már programmá vált az, ami ma természetesen: a hatalomra jutott munkásosztály vezetésével, vele szövetségben az egész nép érdekévé és kötelességévé kell tenni a szocialista hazá felépítését és a világ egészét átfogó békerendszer megteremtéséért való munkálkodást.

/folyt.köv./

g

-3-

bb 2. /sarlós... 2. folyt./-szb

- a békemozgalom nemzetközi méretűvé alakulása a legkülönbözőbb felfogású, kulturájú, nemzetiségű és foglalkozású embereket megtanította arra: az emberiségnek, a hétköznapi dolgozó embereinek akaratától, elhatározásától függ, hogyan alakul a világ sorsa, s így megakadályozható a 3. világháború kitörése. ma már kapcsolatok sokasága igazolja, hogy az igaz ügyet képviselő nép sohasem marad magára, sorsával, emberi törekvéseivel milliók rokonszenveznek a világ minden részén. azonos célok lelkesítik a legkülönbözőbb népeket, s ha e célok érdekében közösen lépnek fel, a visszahúzó erők elleni harc eredménye egy újabb, emberibb világ megteremtése lesz. bebizonyosodott az is: a dolgozók harc nélkül semmit sem érhetnek el, a harcban való részvétel viszont éberséget, a nehézségek vállalását és internacionalista magatartást követel.

• sarlós istván ezután így folytatta:

- huszonkilenc év alatt jelentősen átalakult a világ. létrejött a szocialista világrendszer, kialakult az ugynevezett harmadik világ, megnőtt az el nem kötelezett országok szerepe - és mindezek következtében csökkent a vezető imperialista körök politikai súlya, megváltoztak lehetőségeik a világpolitikában. a szocialista világrendszer következetes békepolitikája már a háborút követő években figyelemre méltó sikereket ért el a diplomáciai kapcsolatrendszer kiépítése, a háborús próbálkozások leleplezése terén és azzal, hogy a szovjetunió jelentős támogatást nyújtott a szocialista országoknak önálló állami életük megalapozásához, más népeknek pedig a felszabadító harcokban adott a szovjetunió elvi-politikai segítségét.

rámutatott a hnf főtitkára, hogy a szocialista országok társadalmi rendje jelentősen megerősödött. ennek forrása az, hogy a lakosság az egyes országok kül- és belpolitikájának nem csupán szemlélője, hanem részese, sőt egyre inkább meghatározója. így a szocializmust építő, megvalósító országok szilárd belső egységük és következetesen internacionalista külpolitikájuk eredményeivel szövetségesei és legfőbb támogatói lettek a harmadik világ felszabadító mozgalmainak és a már felszabadult országok gazdasági, kulturális és tudományos arculatának kialakításában ók biztosították a leg-erősebb és önzetlen segítséget.

- a szocialista világrendszer létrejöttének és fokozódó erejének döntő szerepe volt és van abban, hogy megváltozott a világ képe. a térképről gyors ütemben tűntek el a kapitalista országok egykori gyarmatai, hogy a térkép új színnel és új névvel szerepeltethesse a felszabadító harcok és nemzeti forradalmak győzelmei révén kialakult új államokat.
/folyt.köv./

-4-

g

bb 2. /sarlós... 3. folyt./-szb

a gyarmatok felszabadító harcának jelentős szerepe van már európa életének alakításában is. gondoljunk csak arra, hogy a portugáliai fasiszta diktatura megdöntésében milyen jelentőségű volt az a gyarmati háború, amely angolá-ban és mozambik-ban folyt a megszállók ellen, és a volt gyarmatok hatékony összefogása tette lehetővé, hogy a közel-keleti háború, az olajháború kiteljesedésével új fejezethez érkezzék el. gyarmati sorban éltek egykor indokina népei is és ez a soruk megszűnt, mert a két nagyhatalom elleni felszabadító háborúkat megnyerték az elmúlt 20 év során. e harcoknak köszönhető, hogy vietnam népe elérte a háború befejezését és megkezdhetette a küzdelmet azért, hogy a háborút valóban a békés állapot váltsa fel.

a hazafias népfront főtitkára ezután elmondta:

- a háború óta eltelt idő alatt tapasztaltuk és tapasztaljuk, hogy a kapitalista világ már nem rendelkezik a réá korábban oly jellemző erővel és befolyással. az a tény, hogy van szocialista világrendszer, önmagában hordja annak a lehetőségét, hogy a népeknek van választási lehetősége: kapitalizmusban vagy szocializmusban akarnak-e élni. megkönnyíti a választást az a tény, hogy tervszerűen nő a szocialista világ ereje, és hogy a világ egyik legerősebb hatalma a szovjetunió, az első szocialista hatalom a világon. aki nem akar kapitalista módon élni, az a mi példánk láttán elindulhat az általunk kitaposott úton, de lehetőséget találhat arra is, hogy a miénkkal azonos céljait a miénktől eltérő módszerekkel közelítse meg. ez előny annak, aki új utra akar térni, és hátrány annak, aki imperialista módon gondolkodva minden áron és minden eszközzel a régit akarja megtartani. a szocialista alternatíva erősödése hátrányosan érinti az imperializmust, mert már nem tud átütő sikereket elérni azzal, hogy szidalmazza a szocialista rendszert. ha tovább akar létezni, akkor a miénknél jobb társadalmat kellene felépítenie - ez mindenképpen a szocializmussal való azonosulást jelentené, ezért önmaga felszámolása helyett a régi drasztikus eszköztárát veszi elő és használja fel - esetleg kifinomultabb formában - ellenünk és a saját népe haladó mozgalmai ellen. mindezt látnunk kell, amikor a saját sikereinkről szólnunk, s ügyelni kell arra, hogy az előrehaladás közben készek legyünk minden aknamunka elhárítására, s olyan visszacsapásra is a diplomácia, a politika, a kultúra, a tudomány és a gazdaság területeén, hogy világos legyen: nem gyengeségünk ösztönöz az együttműködésre, hanem a felhalmozott erő és humanizmus kötelez arra, hogy a háborúkat kiküszöbölő módszerekkel dolgozzunk.

- a szocialista országok kezdettől fogva a tárgyalások hirdetői voltak. a békemozgalom éppen annak a gondolatnak a jegyében jött létre, hogy a fegyverek helyébe a tárgyaló asztal lépjen.
/folyt.köv./

-5-

g

bb 2. /sarlós... 4. folyt./-szb

nézetazonosság alakult ki így a szocialista világ és a mozgalmak között - és így természetes, hogy a mozgalom kezdeményező lépéseit erőteljesen támogatják a szocialista országok, s így van ez fordítva is. ez azért fontos, mert ebben az együttműködésben egymás mellett találjuk a különböző társadalmi rendszerekben élő, eltérő világnézetű, a világot más és más módon szemlélő és megváltoztatni akaró embereket.

beszélt arról is sarlós istván, hogy magyarország képviselői kezdetől fogva részt vettek a nemzetközivé terebélyesedett béke-mozgalomban. ott voltak wroclawban, párizsban és stockholm-ban a kongresszusokon és a különböző szintű tárgyalásokon - de részesei voltak azoknak az akcióknak is, amelyek azok ellen irányultak, akik a világ békéjét fenyegető tüzfészeket hoztak létre. a magyar békemozgalom magasfoku aktivitásának a magyarázata abban az egyenes-vonalu politikában található, amely nálunk a párt politikájának megvalósításával létrehozta - a szocializmus építése jegyében - népünk teljes egységét. azért volt erőnk más népek támogatására is, mert helyes és következetes belpolitikánk erkölcsi alapot teremtett ahhoz, hogy a magunk példájára hivatkozva lépjunk fel más népek érdekében. e fellépés súlyát mindig növelte az, hogy az elvi segítséget mindig kiegészítettük az élet megszervezését gyorsító, a sebek begyógyítását elősegítő anyagi támogatással is.

a nemzetközi élet időszerű témáit elemezve a többi között arról beszélt sarlós istván, hogy tért hódít a békés egymás mellett élés gondolata. eredménye ez a békemozgalomnak is. elmondta: a világ az enyhülés útjára lépett, de még nem érkezett el a harmónikus és mindenki által őszintén gyakorolt együttműködéshez. méltatta a vietnami nép győzelmét, s hangsúlyozta, hogy támogatjuk az arab népek igazságos harcát, cselekvő szolidaritásunkról biztosítjuk a chilei hazafiak igaz ügyét.

- ami európa békéjét illeti - mondta a szónok -, a biztonságot és együttműködést korábban ellenző erők érveinél erősebbeknek bizonyultak a szocialista világ és a békemozgalom érvei: létrejött a tárgyalások első szakasza helsinki-ben, folyamatban vannak a második szakasz tárgyalásai - és tart az eszmecsere arról, hogy hol, mikor és milyen szinten kerüljön sor a harmadik, a záró szakasz tárgyalásaira. biztosak vagyunk abban, hogy létrejön az európai biztonsági rendszer és olyan európa alakul ki, melyben egymás mellett, a kölcsönös segítségnyújtás szellemében élnek és fejlődnek a különböző társadalmi rendszerű országok.

- huszonöt éve működik a szervezett békemozgalom a világon, az újabb, a második huszonöt év most kezdődik. bizakodva tekintünk a jövő elébe, mert tudjuk, hogy mit akarunk. bizhatunk a jövőben, mert tudjuk, hogy igazunk van. igazunk van, mert az emberiség legszen-
tebb ügyéért, a békéért harcolunk, - zárta beszédét sarlós istván.
/mti/

-.-
-6-

g

bb 3. bélyegblokk bélyegekről

i kf/tm gi ie -cz

1974. május 8.

a magyar bélyeggyűjtők országos szövetsége székházában szombaton centenáriumi bélyegekből rendeznek kiállítást, bemutatják a százéves levélboríték-rajzi bélyegeket.

a kiállítás alkalmából a centenáriumról megemlékező - négy, egyenként 2,50 forintos bélyegekből álló - bélyeg blokkot hoz forgalomba május 11-én a posta. a blokk egyes bélyegein a két krajcáros ibolya színű, a három krajcáros zöld színű, az öt krajcáros piros színű és a tíz krajcáros kék színű bélyeg látható.

a bélyegblokk füle minály grafikusművész tervei alapján több színű offset-nyomással - fogazott, és 6000 számozott fogazatlan példányban - készült a pénzjegy nyomdában. /mti/

-. 1 320.000

bb 4. balatonfüreden rendezik meg a xiv. országos borversenyt

vid.-kz gi -cz

1974. május 8.

balatonfüreden rendezik meg július 3. és 7. között a xiv. országos borversenyt. ez alkalommal a forgalomban lévő palackos és termelői borokat értékelik és minősítik. eddig több mint 700 bormintát jelentettek be az országos minősítésre hazánk különböző történelmi borvidékeiről. a benevezett minták a már lezajlott megyei versenyeken aranyérmert nyertek. a mintákat a borvilágverseny pontrendszeré és értékelési normái alapján zsüri-zik. /mti/

-.-

bb 7. tíz éves békés megye második tanyai kollégiuma

vid.-fm gi -cz

1974. május 8.

a gyulai általános iskolai tanyai kollégium ebben az évben ünnepli tíz éves fennállását. az 1963-ban békés megyében másodikként létrehozott diákotthonban akkor ötven tanyai gyerek kapott helyet, ma pedig a kollégium lakóinak száma meghaladja a százat. az elmúlt tíz évben a gyulai városi tanács több alkalommal bővítette és korszerűsítette az intézményt. jelenleg már lehetőség van arra is, hogy az óvodába nem járt tanyai gyerekek közül huszonöten a kollégiumban végezhessek az iskolai előkészítő tanfolyamot. a diákotthonba gyakran ellátogatnak a tíz év előtti első lakók; köztük van olyan, aki egykori „második otthon, -át gyermekeivel együtt keresi fel. /mti/

-.-

- 7 -

g

bb 5. több tizezren vesznek részt a balatoni vendégsereg kiszolgálásában és ellátásában

vid.-fm gi -cz

1974. május 8.

az elmúlt évben több mint egymillió ember üdült a balatonnál, s a kirándulókkal együtt - akik többnyire vikendre utaztak a tó partjára -, a hárommilliót is meghaladta a magyar tenger nyári vendégeinek száma. az idei főszezonban hasonló forgalomra számítanak.

a vendégsereg ellátására megfelelően felkészültek. a tizezret is meghaladja azoknak a száma, akik a következő napokban megkezdik nyári szolgálatukat a balatonpart üdülőtelepein. csupán a szakszervezeti nyaraló-házakban ötezren dolgoznak annak érdekében, hogy a beutaltak kellőképpen pihenhessenek és szórakozhassanak. a vállalati üdülők személyzete ennél is nagyobb létszámú. a szállodák és éttermek személyzete minden nagyobb idegenforgalmi helyen megközelíti egy közepes ipari üzem létszámát. az állami, szakszervezeti, ellátó és kiszolgáló egységek dolgozóin kívül több mint négyezer nyaralótulajdonos áll a fizetővendéglátó hálózat révén a balatoni üdültetés szolgálatában.

a munkából, nagy rész jut az idegenvezetőkre, hiszen a tavalyi nyár adataiból következőleg az idén is több százezer külföldi turistát látnak vendégül. a hajósok - a kompokat is beleértve - hárommillió utas szállításáról gondoskodnak. a parkolóhelyek óreinek és a benzintöltő állomások személyzetének naponta megközelítően 10.000 - 15.000 gépjárművet kell fogadniuk.

a vendégek ellátásában közvetve is tizezrek vesznek részt. a zöldség-gyümölcs szállítmányokat többnyire 5-6 megye területéről gyűjtik össze. a főidényben csupán kenyérből és péksüteményből mintegy ezer mázsa a napi igény. a büfékben, éttermekben és eszpresszóban előreláthatóan naponta százezer liter üdítőital és sör fogy majd, míg a fagyaltárusok naponta átlag negyedmillió adagot mérnek ki.

a szot-üdülők és a nagy vendéglátó vállalatok nyári személyzetének egy része már munkához látott a tó partján, s megkezdődött a felkészülés a nyitásra a vállalati üdülőházakban is. /mti/

--

bb 6. az ünnepi könyvhét fővárosi programjáról

i ró/gg gi zs la

1974. május 6.

az idei ünnepi könyvhét gazdag programmal várja a fővárosi könyvbarátokat. a város egész területén a nagyobb könyvsátraknál írók dedikálják műveiket. a gyárakban, üzemekben könyvbásárokat és író-olvasó találkozókat szervez az állami könyvterjesztő vállalat.

/folyt. öv./

- 8 -

g

bb 6. /az ünnepi ... 1. folyt./gi

a száz könyvesbolt mellett 2 100 üzemben és 61 könyvsátorban - 26^a belső, 35 a külső kerületekben lesz -, valamint 76 állandó utcai árusítóhelyen vásárolható könyv a hét folyamán. az utcai állandó pavilonok mellett számos helyen pultokról kínálják majd a kiadók ujdonságait. ez évben először, a szépirodalmi kiadó mellett a többi könyvműhely is névvel ellátott sátrát kap.

az ünnepi eseményhez méltó dekorációk díszítik majd az utcákat: plakátok, transzparenszek, színes táblák és dedikáló táblázatok szolgálják többek között az olvasóközönség tájékoztatását.

a budapesti megnyitó színhelye ezúttal a főváros egyik legnagyobb munkáskerülete, csepel lesz. június elsején, szombaton délben, a tanácsház-téren lesz az ünnepi aktus, amelyet irodalmi műsor is színesít. az irodalmiszínpad művészei június 4-én a könyv utcában - ahogy erre az időszakra a váci utcát „átkeresztelik”, - és a ganz-mávag-ban, június 7-én ismét csepelen mutatják be a műsort.

az 1974. évi könyvhét érdekes színpoltjának ígérkezik az értékes tárgy- és könyvnyereményeket ígérő tombola-játék: csepelen a tanácsház téren, a ganz-mávag-ban, a xi. kerületben, a móríciz zsigmond körtéren, a kosztolányi dezső téren és a váci utcában lehet szerencsét próbálni. minden 50 forintos vásárlás után a helyszínen tombolajegyeket húzhatnak a vásárlók, és értékes nyereménytárgyakat, könyveket, illetve könyvsorozatokat nyerhetnek. az ajándéktárgyakat a kerületi üzemek és vállalatok adják.

a váci utcában a külföldi kiadók közül a fórum, a kárpáti, a madách, és a román szocialista köztársaság kiadója képviselteti magát. a ganz-mávag-ban a könyvtárral közösen a magvető és az állami könyvterjesztő vállalat színes eseménysorozatot rendez: könyvismertetéssel, zenekarral, ünnepi műsorral, írói dedikálással és a már említett tombola-játékkal. a könyvhéttel indul az állami könyvterjesztő vállalat akciója a szocialista brigádtagok házi könyvtárának kialakítására és fejlesztésére. a fővárosi művelődési házban színes műsor keretében ismertetik kiadványaikat a szépirodalmi kiadók, a könyvtárosok és a könyvesbolti dolgozók előtt. ujdonságnak ígérkezik, hogy a móríciz zsigmond körtéri sátrnál bábelőadások lesznek.

/folyt. köv./

- 9 -

g

bb 6. /az ünnepi ... 2. folyt./gi

a legkülönbözőbb tárgyú és témájú, klasszikus és mai, magyar és külföldi író műve lát napvilágot a könyv ünnepére. az elmúlt évek szokásainak megfelelően a könyvhét idején három antológia, a szép versek ,73, a körkép ,74, és a rivalda ,72-73 című kiadvány 50 százalékos árengedménnyel vásárolható, a nagy olvasói érdeklődéssel találkozó európa-sorozat, a szovjet irodalom könyvtára további kötetekkel gazdagodik, fegyin: városok és évek, valamint furmanov: csapajev című műveivel. a népszerű lyra mundi-sorozat három kötettel bővül: eminescu, puskin és verlaine verseinek füzereivel. /mti/

--

bb 8. megyei oktatási technikai központ kaposvárott

vid.-fm gi -cz

1974. május 8.

megyei oktatási technikai központtá fejlesztették a kaposvári technikumot. az iskola négy tantermében szerelték fel az unesco és a tanács támogatásával beszerzett oktatógépeket. a technikum tanárai programokat készítenek a korszerű oktatógépekhez, amelyek megkönnyítik a tanulást, a tananyag számonkérését, a tudásszint ellenőrzését és a hagyományos módszernél jobban aktivizálják a tanulókat. megszervezik továbbá az ilyen programok iskolák közötti cseréjét. /mti/

g
| gépipari

--

- 10 -

bb 9. teljes gyárakat exportál a kgm gépexport vállalat

i ni/mm um ie cz

1974. május 8.

egyre több külföldi megrendelő kéri nemcsak a gépi berendezések szállítását, hanem a különböző gyárak teljes felépítését is - mondták az mti munkatársának a kgm gépexport komplett gyárberendezéseket exportáló tervező és fővállalkozó vállalatnál. - ez a tendencia az eddigieknél is jobb lehetőségeket biztosít a vállalatnak exportja növeléséhez, különösen a fejlődő országokban.

a kgm gépexport vállalat 1969 óta 147 ezer dollárról 5.5 millió dollárra emelte tőkés árbevételét. ebben az évben 6-8 százalékos, jövőre újabb 10 százalékos dollár-árbevétel növekedést várnak. jelenleg gépi berendezéseket szállítanak algériába, a taheri és el-kseuri konzervgyárakhoz. irakba is hasonló berendezéseket küldenek deukba szőlőfeldolgozó gépegyeséggel kiegészítve. ugyancsak irakban moszul mellett építenek fel egy napi 100 tonna kapacitású mészművet; az új üzemek építése az iraki kormány iparfejlesztési politikájának része, amely a kurd területek iparosítását szolgálja. tovább folytatódnak a magyar laboratórium-szállítások peruba.

a vállalat tárgyalásokat folytat irakban egy datolyából alakított előállító üzem szállításáról, amelyet osztrák kooperációban valósítanak meg, önállóan pedig egy datolyacukor-szirup előállító üzem beruházásában venne részt. algériában kilátásuk van két újabb konzervgyár szállítási szerződésére, s az oráni egyetem laboratóriumi része is magyar gyárakból kerülne ki. irakban tárgyalások folynak gépipari, élelmiszeripari és egyéb oktató tanműhelyek és egyetemi laboratóriumok szállításáról. kuba részére elkészítette a vállalat egy diesel-elektromozdony javítóüzem beruházási programját, amelynek nyomán már érdeklődik argentina is. tovább bővül a különböző mészművek eladási lehetősége is. jugoszláviában üzembe helyeztek két forgókemencés dolomit-magnezit izzitót, ezt finn érdeklődés követte, amely hamarosan szerződésben realizálódik. törökországban van már a kooperációban épülő hat aknakemencés magyar mészmű teljes berendezése. az újabbakat is együtt kívánják felépíteni a megrendelők: magyar tervek alapján török vasszerkezetekkel.

/folyt.köv./

- 11 -

7.55/um

g²⁰g

bb 9./ teljes gyárakat...folyt./um

a kgm gépexport vállalat növekvő tőkés kivitele mellett évente 20 millió rubel értékű berendezést exportál a szocialista országokba. a szovjetunióba a hajtómű és festőberendezések gyárával együttműködve felületvédelmi berendezéseket szállít a zil autógyárnak, a rosztovi mezőgazdasági gépgyárnak és a cseljabinszki traktorgyárnak. a komplett laboratóriumok a legrégebbi kiviteli cikkek a szovjetunióba. a legújabbak viszont az automata hűtőszekrénygyártó gépsorok és a hűtőszekrényajtók legmodernebb szigetelési technológiájához a poliuretán habosító gépsorok. csehszlovákiába és az ndk autószerelviz megrendeléseire a vállalat megépíti az állomásokat, magyar könnyűszerkezetből szállítja a technológiát és a gépi berendezéseket. fővállalkozója a kgm gépexport vállalat a mongóliai darhánban felépülő huskombinátnak, amelyet júliusban adnak át rendeltetésének./mti/

--

bb 10. iszapolják a hullámtéri gödröket

vid/kz/gné um cz

1974. május 8.

az árvédelmi gátakat általában a folyó partja mentén kitermelt földből építették fel. a visszamaradt kubikgödrök még ma is megtalálhatók a hullámtérben, s az árvizek idején alaposan megnehezítik a védekezési munkákat. a betemetésüket mindegyik akadályozta, illetve megdrágította az, hogy a hullámtérket mindenütt fákkal ültették be, s csak ezek kivágásával lehetett megoldani ezt a feladatot. e drága, s a fák kivágása miatt előnytelen módszer kiküszöbölésére a bodrog vissz-sárospatak közötti hullámtérben új módszert vezettek be az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság szakemberei. az egyszerű hidromechanizációs módszer lényege az, hogy uszó-kotróval felkeverik a folyó medrét borító vastag iszapréteget, s az így keletkezett sáros vizet csöveken a kubikgödrökbe szivattyazzák. az iszap leülepszik, s fokozatosan feltölti a gödröket. vissz-sárospatak között, a bodrog hullámtérben lévő kubikgödrökbe ez év végéig mintegy hatvanezer köbméter iszapot ülepítenek le./mti/

--

- 12 -

8.00/um

930g

bb 11. ujjászületik magyarország első gépesített öntődéje

vid/um kz cz

1974. május 8.

a zim salgótarjáni gyárban 1949-ben, tehát pontosan huszonöt évvel ezelőtt kezdték meg az ország első gépesített öntődéjének építését. az azóta eltelt negyedszázad folyamán természetesen alaposan megkopott az öntőde korszerűsége. bár az üzem mérnökei, technikusai számos újítással igyekeztek elodázni a berendezések elévülését, az öntőde megérett a rekonstrukcióra. ezért a jelenlegi berendezések helyett egy nszk gyártmányú automatikus programvezérlésű wafomat-típusú formázógépsort kívánnak beépíteni. ezzel az évente szükséges tizenháromezer tonna öntvényt a mostani létszám egyharmadával előállítják. ez a tartós öntődei munkaerőhiányt figyelembe véve nagyon fontos szempont. a rekonstrukció előkészületei megkezdődtek, hogy az v. ötéves tervidőszak első éveiben üzembe helyezhessék az új berendezéseket. az elképzelések szerint - s ez megegyezik az nszk-beli cég érdekeivel is - a berendezések árát a salgótarjáni gyár új öntődéjében készült termékekkel egyenlíti majd ki./mti/

--

bb 12. stewardess-kötény kalocsai himzéssel

vid/um kz cz

1974. május 8.

a kalocsai népművészeti és háziipari szövetkezet himzőasszonyai arra törekszenek, hogy a népi öltözékeken fennmaradt diszítési módokat, motívumokat, a maga eredetiségében alkalmazzák a modern ruházati cikkeken. tunikákat, nadrágkosztümöket és bluzokat himeznek, s a népi ihletésű ruhák keresettek a hazai és a külföldi üzletekben. egyre több megrendelés érkezik eredeti kalocsai népviseleti ruhára is. a drága öltözékből évente 20-25-öt készítenek exportra. a távoli ausztráliába is eljut a kalocsaiak népi öltözéke, a himzett pruszlik, kötény, főkötő, a hófehér ingváll és a bősöknya. ujabban a japán tea-kötényeket is kalocsai motívumok diszítik. rövidesen a malév stewardessei is kalocsai kötényt viselnek szolgálati utjukon. a mintadarab már elkészült. az alapanyaga hófehér, s szélét 30 centis himzés szegélyezi. a csipkeszerűen áttört köténydiszítés a kalocsai népművészet remeke, méltón reprezentálja majd a magyar népművészetet./mti/

--
- 13 -

8.10/um

930g

bb 13. az országos esőzés nyomán fejlődnek a gyomok, kártevők is - új növényvédőszer a mezőgazdasági üzemeknek

i kc, tm um ie cz

1974. május 8.

az országos esőzés nyomán nemcsak a hasznos növények indultak fejlődésnek, de velük együtt a különféle gyomok is. a hosszú szárazság következtében ugyanis a földekre permetezett növényvédőszer sokfelé hatástalanok maradtak, s így a gyomok most együtt erősödhetnek a kulturnövényekkel. különösen a kukoricát és a cukorrépát veszélyeztetik a gyomok, ezért - amint a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium növényvédelmi főosztályán az mti munkatársának elmondották - sok helyen felülkezelés szükséges a gyomtalanításra, vagyis újból vegyszerezni kell.

a vegyszerrel kezelt egymillió hektár kukorica főként szolnok, hajdu és békés megyében gyomos, ezért itt a legégetőbb a pótlólagos permetezés. e célra idén több új fajta, csapadék nélkül is jó hatást biztosító vegyszer kerül forgalomba, mint például a buvinor s-370-es elnevezésű. fontos a vegyszeres gyomirtás a zárt rendszerben termesztett kukoricánál is, mert a sűrűn egymás mellett növekvő tövek között a gyomnövények még nagyobb kárt okozhatnak, ha elszívják a tápot.

a cukorrépa földeken békés, szolnok, hajdu, vas és komárom megyében sok a gyom; az utókezelésre az egyik legalkalmasabb növényvédőszer a betanál. a legtöbb mezőgazdasági üzemből, mint például a héki állami gazdaságból az esők után már felmérték a szakemberek, hogy mennyi növényvédőszer kell szétszórni. a szakszerű kezeléshez a megyei növényvédő állomások szolgálnak tanáccsal, a megyei agrokereknél pedig elegendő a növényvédőszer-utánpótlás.

az ideai szokatlan időjárás nemcsak a gyomok elburjánzásához vezetett, de más kártevők is veszélyeztetik a termést: a hörcsöginvázio. az enyhe tél, a korai száraz tavasz kedvezett ezeknek a szántóföldi rágcsálóknak az elszaporodásához, s több helyen egész tömegben lepik el a szántókat. békés, hajdu, bács-kiskun, fejér és tolna megyében „garázdálkodnak”, nagyobb számban a hörcsögök, gyakran egy hektárra 40-50 is jut, holott 2-3 a „tűrészatar”, „egyetlen hörcsög 25-30 kiló takarmányt raktároz el magának télre, ezért ha nem irtják ki őket, a termés 30-40 százalékát is elpusztíthatják. a most kikelő zsenge kukoricát, napraforgót és szóját is veszélyeztetik a hörcsögök, ezért különösen időszerű a védekezés megszervezése. a mezőgazdasági üzemekben, többek között mezőkövesd környékén is, a dolgozók csatárláncot alkotva módszeresen fésülik át a földeket, s a hörcsöglyukakba gázt fejlesztő vegyszert helyeznek.

a gyümölcsstermesztő vidékeken is célszerű felkészülni a kártevők pusztítására, az esőzés miatt egyebek között az alma-varasodás fellépésével kell számolni./mti/

- 14 -

8.15/um

020

bb 1. / békemozgalmi aktivisták és sokszoros véradók...2. folyt./-ju

az ünnepi eseményen részt vett kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, jakab sándor és kornidesz mihály, az mszmp központi bizottságának osztályvezetői, továbbá dr. gegesi kiss pál, a magyar vöröskereszt elnöke. a kitüntetések átadását követően az elnöki tanács fogadást adott a vendégek tiszteletére.
/mti/

.-

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju hgy

1974. május 8.

mai bb 1-es hírünk / békemozgalmi aktivisták.../ e m b a r -
g ó j á t f e l o l d j u k ! /mti/

.-

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 1.sz. hírünk /békemozgalmi aktivisták .. / végéhez az alábbi mondatot kérjük hozzáírni:

a kitüntetettek nevében hárs istván, a magyar rádió és televízió első elnökhelyettese mondott köszönetet. /mti/

.-

bb 14. koszorúzás a szabadság téri szovjet hősi emlékműnél

t bc/gk-ju hgy

1974. május 8.

a győzelem napja, valamint a német nép fasizmus alóli felszabadulásának 29. évfordulója alkalmából günter kohrt, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete szerdán megkoszorúzza a szabadság téri szovjet hősi emlékművet.

/ folyt. köv. /

10.20/ju

- 15 -

115g

bb 14. / koszoruzás ... 1. folyt./-ju

a koszoruzásnál jelen volt farkas mihály ezredes, a budapesti helyőrség parancsnoka, ott voltak a külügyminisztérium képviselői. részt vett a koszoruzáson v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete is. /mti/

--

bb 15. közlekedési balesetek

tm-ju hgy

1974. május 8.

csongrád megyében, szentes belterületén egy mellékutról megállás nélkül a táblával védett utra hajtott kerékpáron sárközi ferenc 78 éves tsz-tag, szentesi lakos és egy személygépkocsi halálra gázolta.

komárom megyében az almásfüzitői vasútállomáson a mozgó személyvonatról leugrott boros endre 46 éves gépészmérnök helyi lakos, a vonat kerekei alá esett, és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

a xiv. ker. kerepesi ut és sarkantyú utca kereszteződésében bárándi józsef 23 éves pedikűrös, gödöllői lakos motorkerékpárjával nem adott áthaladási elsőbbséget, és elütötte varga ferenc 72 éves nyugdíjas, budapesti lakost. varga ferenc kórházba szállítás után meghalt. bárándi józsef súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett, kórházba szállították. a vétkes motorkerékpárvezető jogositványát bevonták, és ellene az eljárást megindították.

a xiii. ker. róbert károly krt. 44. szám előtt szabálytalanul haladt át az uttesten zsarnai józsef 13 éves tanuló, budapesti lakos, és egy motorkerékpár elütötte. zsarnai józsef súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett, a mentők kórházba szállították.

a vii. ker. izabella utca és dob utca kereszteződésében egy kerékpáros hirtelen fékezésre kényszerített egy 76-os jelzésű trolibuszt, s ennek következtében a trolibuszon utazó póbányi henrikné 71 éves nyugdíjas, budapesti lakos elesett, és súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították. /mti/

--

10.40/ju

- 16 -

11²⁵g

bb 16. két kgst munkabizottság ülészik szombathelyen

vid/kz-ju hgy

1974. május 8.

május 8-12 között szombathelyen tartja 6. együttes ülését a kgst közlekedési állandó bizottságának vasuti szekciója és gépipari állandó bizottságának vasuti járműipari szekciója. az ülésen kapr. kapr. csehszlovák közlekedési miniszterhelyettes, a vasuti közlekedési szekció és csergő jános, a ganz-másvag vezérigazgatója, a vasuti járműipari albizottság vezetője elnököl.

a két munkabizottság ülését csergő jános nyitotta meg, majd dr. horváth lajos, a szombathelyi máv igazgatóság igazgatója mint házigazda üdvözölte a tanácskozáson résztvevő 100 szakembert. megemlékezett a kgst fennállásának 25. évfordulójáról, a szocialista gazdasági együttműködés eddigi sikereiről.

az együttes ülés napirendjén több, a vasuti közlekedés fejlesztése, a vasutak korszerű, nagyteljesítményű járművekkel való ellátása szempontjából jelentős kérdés megvitatása szerepel. így többek között a vasuti teherkocsik szabványosítására vonatkozó ajánlások jóváhagyása, a vasuti személykocsik átvételi feltételeinek egyeztetése, a 200 km-ig terjedő sebességgel közlekedő vasuti járművek fejlesztésével kapcsolatos néhány kérdés, valamint a két szekció további munkájának szorosabb összehangolására irányuló javaslatok.

május 13-tól 16-ig önálló ülést tart ugyancsak szombathelyen a kgst közlekedési állandó bizottságának 2. sz. vasuti közlekedési szekciója. a szocialista gazdasági integráció komplex programjának végrehajtásával kapcsolatos kérdéseket vitat meg.

meghallgatják a tagállamok képviselői a korszerű pályaépítő gépek prototípusainak kísérleti eredményeiről szóló beszámolót. kidolgozzák a nemzetközi fővonalakon a vasuti pálya és állomások rekonstrukciós munkálatainak irányelveit és technológiáját, valamint a korszerű jegynyomó gépek műszaki paramétereit. megbeszélnek néhány új vegyi áru szállítási feltételeit, foglalkoznak a nemzetközi vonalak átbocsátóképessége növelésével kapcsolatos kérdésekkel, a kgst országok közötti külkereskedelmi áruszállításokkal és összeállítják a bizottság elkövetkezendő két évre szóló munkatervét is. /mti/

--

10.55/ju

- 17 -

12⁰⁰g

bb 17. megjelent a társadalmi szemle májusi száma

-ju zs hgy

1974. május 8.

„kongresszusra készülődve„ címmel a folyóirat szerkesztőségi cikket közöl, amely a központi bizottság március 19-20-i ülésének határozataival és a soron következő xi. pártkongresszus előkészületeivel foglalkozik.

dr. román páál a gazdaságfejlesztési tevékenység néhány időszerű kérdéséről ír a folyóiratban. knopp andrás a társadalomtudományi kutatások helyzetét világítja meg elemző cikkében, dr. schmidt péter pedig „az állampolgári jogok társadalmunk politikai rendszerében.. címmel közli tanulmányát.

két írás ad ismertetést a mezőgazdaságunkban meghonosodó iparszerű termelési ~~rendszeréről~~. lvánca jenő cikke összefoglalja e rendszerek jellemző vonásait, az eddigi tapasztalatokat, az eredményeket és problémákat, bogvár lászló pedig arról a kerekasztal-beszélgetésről tudósít, amely az iparszerű termelési technológia érvényesülését vizsgálta a sajátos szövetkezeti viszonyok között. egy másik interjú a csepel vas- és fémművek vezetőivel készült: kozma judit arra kért tőlük választ, hogy milyen változások történtek a vállalatvezetésben és szervezésben két év óta, mióta a művek teljes jogú trösztként kezdett el működni. rendszerekről.

a középiskolai nevelésről tesz figyelemre méltó észrevételeket horváth györgy; a középiskolákban folyó világnézeti nevelésről pedig domány andrás közreadja azt a beszélgetést, amelyen pedagógusok és diákok mondták el véleményüket a világnézetünk alapjai tantárgy oktatásáról.

a folyóirat ismerteti annak a szovjet tudományos konferenciának a szovjet sajtóban megjelent igen érdekes összefoglalóját, amely új szemszögből foglalkozott a tőkésországok energiaválságával. /mti/

--

11.20/ju

- 18 -

12¹⁵g

bb 18. köszönetnyilvánítás

-ju zs hgy

1974. május 8.

köszönetünket fejezzük ki mindazon pártszerveknek, állami, társadalmi szervezeteknek, a diplomáciai testület tagjainak, elvtársaknak, munkatársaknak, barátoknak, akik nagy miklós művelődésügyi miniszter elhunyt alkalmából együttérzésük kifejezésével, illetőleg a temetésen való részvételükkel mély-séges fájdalomukat enyhíteni igyekeztek.

a gyászoló család

/mti/

--

bb 19. elhunyt miss józsef

gk-ju zs hgy

1974. május 8.

a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntettetje. hamvasztás utáni bucsuztatása május 14-én délelőtt fél 12-kor lesz a rákoskeresztúri új köztemető ravatalozójában.

mszmp xiv. kerületi bizottsága.

/mti/

--

bb 20. magyar-bolgár barátsági hét barányában

vid/kz-ju hgy

1974. május 8.

bolgár-magyar barátsági hét kezdődött barányában, abból az alkalomból, hogy bulgária idén ünnepli felszabadulásának 30. évfordulóját. barányát az elmúlt évtizedek alatt mind szorosabb szálak fűzték a baráti országhoz. a közvetlen, tartós köteléket megalapozta az a sokezer bolgár katona, aki hazánk felszabadítása idején, a megye területén vívott harcokban vesztette életét. a hősokeket megillető tiszteletadás, a hagyományok ápolása közben fejlődött kapcsolat baranya és a bulgáriai szliven megye szervei, intézményei, gazdaságai között.

/ folyt. köv./

11.30/ju

- 19 -

12¹⁵g

bb 20. / magyar-bolgár ... 1. folyt./-ju

a rendezvénysorozatot közösen szervezte a bolgár kulturális központ, valamint a hazafias népfront baranya megyei bizottsága és az eseményeken bolgár vendégek is részt vesznek. az egyhetes, gazdag program módot ad a bolgár nép három évtized alatt elért eredményeinek megismerésére. a barátsági hét első eredményei között komlón erről tartott előadást dr. sztojan radev, a bolgár kulturális központ igazgatója is. a bányaváros május 1. művelődési házában ugyanakkor a bolgár ikonfestészet remekeiből rendeztek kiállítást, ugyanott mutatkozott be a volcsev vonósnégyes. a szocialista brigádok fórumot tartottak a testvéri bolgár nép életéről. pécsen, a ságvári művelődési házában bulgária fejlődését bemutató kiállítás nyílt, a pécsi írók pedig sztaniszlav sziriev bolgár íróval találkoztak, aki a II. világháborúban katonaként vett részt és sebesült meg baranyában. a fasizmus felett aratott győzelem alkalmából nagygyűlést tartottak bicalon, amelyet magyar-bolgár barátsági est követett. a hét további napjaiban bolgár játék-, dokumentum és rajzfilmeket vetítenek a megye filmszínházaiban. a pécsi tanárképző főiskolán írótalálkozó, hangverseny és képzőművészeti kiállítás lesz bolgár vendégek részvételével. ezeken kívül több községben nyílik kiállítás, tanak barátsági találkozókat. /mti/

--

bb 21. országos gázkonferencia síófokon - a központi téma a háztartások gázellátása

vid/kz-ju hgy

1974. május 8.

szerdán kétnapos országos gázkonferencia kezdődött síófokon az energiagazdálkodási tudományos egyesület rendezésében. a központi témája a lakosság gázellátásával kapcsolatos műszaki és gazdasági, továbbá a biztonságtechnikai kérdések. a konferencia anyagát felhasználják az ötödik ötéves terv elkészítéséhez is.

a tanácskozással egyidőben a síófoki motel étteremben 14 hazai és 2 külföldi vállalat gázkészülékeket, gázipari berendezéseket és műszereket állított ki. /mti/

--

11.35/ju

- 20 -

12²⁵g

bb 22. új lakások, iskolák, óvodák - értékelték a településfejlesztési versenyt bács-kiskunban - a városok közül első kiskörös

vid/kz-ju hgy

1974. május 8.

a több mint tíz éve tartó településfejlesztési versenyben újabb szép sikerek születtek bács-kiskun megyében. a végleges összesítés szerint 1973-ban a megye tanácsai a tervezett 941 millió 745 ezer forinttal szemben egymilliárd 117 ezer forint fejlesztési bevételre tettek szert, ami több mint 18 százalékkal túlteljesítésnek felel meg. a tervezettnél természetesen több pénz jutott kiadásokra is. jelentős volt a gazdálkodó szervek kooperációs támogatása, a társadalmi munka értéke pedig tavaly az eddigi legmagasabb - 193,8 millió forint - volt bács-kiskunban. minden egyes lakosra 338 forint értékű társadalmi munka jutott, s ez országosan is kiemelkedőnek számít.

a fejlesztési versengésnek nagy szerepe volt igen sok új létesítmény megvalósításában. ide kell sorolni egyebek között 442 tanácsi lakás átadását, az egyetlen év alatt felépült 1078 óvodai, 120 bölcsődei, 368 ,, tanyai,, diákotthoni helyet, továbbá 9 műhelytermet, 44 általános iskolai tantermet, 60 kilométer vízvezeték- és csatornahálózatot, és több mint 144 ezer négyzetméter szilárdburkolatu utat és járdát.

a bács-kiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdán hagyta jóvá a versenyt értékelő jelentést, amelyet előzőleg a megyei településfejlesztési műszaki és kommunális bizottság is véleményezett. e szerint a megye hat városa közül kiskörös - az új város - a településfejlesztési verseny múlt évi győztese. 1973. január 1-én kapott városi rangot, s máris szép eredményekkel hívta fel magára a figyelmet. a győzelem félmillió forint jutalmat jelent a városnak. a nagyközségek versenyét tiszakécske, a két kategóriába sorolt kisebb települések vétélkedőjét pedig vaskut és kunadacs nyerte meg. a ,, község- és városfejlesztésért,, megyei emlékérmeket száz kiemelkedő társadalmi munkásnak ítelték oda. a kitüntetések és pénzjutalmak megyei településfejlesztési nagyaktíván adják majd át május végén a győztes városban, kiskörösön. /mti/

--

Luj

11.45/ju

- 21 -

12³⁰g

bb 23. munkaruha divatbemutató

t kf/gk-ju hgy

1974. május 8.

a tavaszi divatrevü sorozat mintegy befejezéseként szerdán a béke szállóban a fővárosi ruházati bolt vállalat tartott műsoros bemutatót az üzemi, a hivatali dolgozók öltözékeiből, munkaruhákból, a nagy gyárak, hivatalok beszerzőinek, a modellek - újfajta anyagokból, választékos fazonokban és színekben készített köpenyek, overallok stb. - azt szemléltették, hogy a néhány éve még egyenruhának tartott sötétkék munkaruhát felváltotta az igényekhez igazodó, korszerű, célszerű, akár házi használatra is alkalmas öltözék.

szirtes zoltán igazgató elmondotta, hogy a bemutató bevezetése egy kezdeményezésnek. a ruházati bolt ugyanis forgalmának növelése érdekében mentesíteni akarja legnagyobb vevőit a készletezéstől, s a vállalatok igényei alapján tartja raktáron a szükséges munkaruhákat, amelyeket utalványra - megfelelő méretekben, színben, fazonban - szolgál ki a vállalatok dolgozóinak. erre a célra rendeztek be a belgrád rakparton egy korszerű, több mint 500 négyzetméteres munkaruházati áruházat, amelyet júniusban nyitnak meg. az üzlet évi 100 millió forintos forgalomra készült, s helyettesíti a vállalat mostani két kis, 60 millió forintos forgalmat lebonyolító, ruházati boltját. a tolbuhin körüti üzletet olcsó áruk boltjává, a józsef körutát pedig hófehérke gyermekruházati bolttá alakítja át még az idén a vállalat. /mti/

--

bb 24. megemlékezések a vöröskeresztes világnapról

ö vid/kz-ju hgy

1974. május 8.

sokhelyütt az országban szerdán emlékeztek meg a vöröskeresztes világnapról. kaposvárrott a kilián györgy ifjusági és uttörőházban ezen a napon zajlott le a kaposvári járás általános iskolásainak elsősegélynyújtó versenye. a vetélkedő legjobbait a zsüri megjutalmazta. a síófokon tartott ünnepségen kitüntetések, jutalmakat adtak át a kiváló vöröskeresztes aktivistáknak.

/ folyt. köv./

11.55/ju

12kg

- 22 -

bb 24. / megemlékezések ... 1. folyt./-ju

a debrecenben rendezett hajdu-bihar megyei ünnepségen ötvenszeres vöradót köszöntöttek bálint lajos személyében. mint ez alkalommal elmondták, hajdu-bihar megyében 426 szervezetben harminctezer vöröskeresztes tag tevékenykedik, s egyik legfontosabb feladatuknak tartják a vöradómozzalom szervezését. ennek eredménye, hogy 1973-ban 25 ezer önkéntes vöradó volt a megyében, többségük fizikai dolgozó. debrecen legnagyobb üzemeiben, a magyar gördülőcsapágy művekben és a máv járműjavító vállalatnál ötszázon felül van a rendszeres vöradók száma.

a szerdai ünnepségen dr. pinczés lászló, a vöröskereszt megyei szervezetének elnöke mondott beszédet, majd kitüntetések adtak át sokszoros vöradóknak és a kiváló vöröskeresztes aktivistáknak. /mti/

--

bb 25. megteremtik a gyermekszinjátás szervezeti kereteit - országos gyermekszinjátás konferenciát rendeznek pécsen

vid-ju -cz

1974. május 8.

hazánkban nagy multja van a gyermekszinjátásnak, mindmáig azonban nem sikerült megteremteni e szép mozgalom szervezeti kereteit. amíg a középiskolás diákok és az egyetemi főiskolai hallgatók, valamint a dolgozó fiatalok szinjátás csoportjai rendszeres bemutatókon találkozhatnak egymással, az általános iskolás lányok és fiuk számára hiányzik ez a lehetőség. márpedig a szinjátásnak fontos szerepe van a gyermekek személyiségének harmonikus formálásában, mozgáskulturájuk és irodalmi-művészeti izlésük fejlesztésében, mindezen túl a színház megszerettetésében. pécs kezdeményezte még évekkal ezelőtt a gyermekszinjátás mozgalom összefogását, fejlesztését, tekintettel arra, hogy a mecsekaljai városban sok és jó gyermekegyüttes működik. 1972-ben itt találkoztak első ízben az ország legkiválóbb gyermekszinpadai. e találkozó folytatásaként az idén - a népművelési intézet, a pécs városi tanács és a baranya megyei uttörőelnökség szervezésében - megtartják az első országos gyermekszinjátás konferenciát.

/ folyt. köv./

12.05/ju

- 23 -

12kg

bb 25. / megteremtik ... 1. folyt./-ju

a június 6. és 8. között sorakerülő tanácskozáson az iskolák rendezőtanárai, a gyermekirodalom művelői, a színházi és népművelési szakemberek megvitatják a gyermekszínhátság helyzetét, elméleti és gyakorlati kérdéseit, valamint a gyermekszínhátság rendszeres találkozóinak szervezeti-művészeti feltételeit. a konferencia vendége lesz több gyermekszínház is, amelyek bemutatói nyomán tanácskoznak majd a szakemberek a gyermekszínhátság tapasztalatairól, fejlesztéséről. /mti/

--

bb 26. nem fizette vissza a kölcsönöket - két évi és öt hónapi szabadságvesztésre ítélték

vid/kz-ju -cz

1974. május 8.

hatszor állt már a bíróság előtt sorozatos csalások miatt ifj. pacza pál, 38 éves váli gépkocsivezető. büntetéseiből nem okult, s ismerőseitől, munkatársaitól sorozatosan kisebb-nagyobb összegeket csalt ki. a pénz visszafizetése - ígéretei ellenére - nem állt szándékában.

két rendbeli többszörös visszaesőként elkövetett csalás büntette és három rendbeli csalás vétsége miatt vont felelősségre a bíróság, s két évi és öt hónapi szabadságvesztésre ítélte, valamint három évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. az ítéletet a székesfehérvári megyei bíróság fellebbezési tanácsa jogerőre emelte. /mti/

--

bb 27. pénteken kezdődik a magyar-ndk együttműködési bizottság ülészsaka

i sl/gk-ju ie -cz

1974. május 8.

pénteken kezdődik budapesten a magyar-ndk gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság 13. ülészsaka. az ndk küldöttségét, amelyet wolfgang rauchfuss, a miniszter-tanács elnökhelyettese, a bizottság ndk-tagozatának elnöke vezet, csütörtökre várják a magyar fővárosba.

/ folyt. köv./

12.12/ju

- 24 -

12⁵⁰g

bb 27. / pénteken kezdődik ... 1. folyt./-ju

az együttműködési tárgyalásoknak most különösen nagy a jelentőségük, mert az ötéves terv jelenlegi szakaszában már világosan kialakultak a külkereskedelmi megállapodások teljesítésének tendenciái és az ezzel kapcsolatos feladatok. ugyanakkor az 1976-80. évi népgazdasági tervek egyeztetése is fontos periódusba érkezett. a kgst-országok tervkoordinációjának első szakasza lezárult, s most már a konkrét szállítási és kooperációs megállapodásokat készítik elő az állami irányító szervek. néhány nappal ezelőtt éppen az ndk tervbizottságának elnöke, gerhard schürer miniszterelnökhelyettes járt hazánkban és magyar partnerével, lázár györggyel összegezte a terv-egyeztető munka eddigi eredményeit, meghatározta a következő öt évre szóló tervkoordináció további feladatait. a kormány-szintű együttműködési bizottság mostani ülészsakán már arról dönthetnek, hogy a bizottság különböző munkaszervei hogyan segíthetik a leghatékonyabban e feladatok végrehajtását.

az együttműködési bizottság 13. ülészsakán jelentős eredményeket tekinthetnek át. a két ország árucseré-forgalma tavaly túlháladta az 550 millió, az idén pedig várhatóan megközelíti a 700 millió rubelt. magyarország elsősorban iker-autóbuszokat, energetikai berendezéseket, szerszámgépeket, gyógyszereket, elektrotechnikai és elektronikai termékeket, timföldet, alumíniumot, gyümölcsöt, bort exportál, s az ndk-ból mezőgazdasági gépeket, járműveket, textilipari gépeket, szerszámgépeket, nyomdaipari gépeket, elektrotechnikai és elektronikai cikkeket, továbbá olyan fontos anyagokat vásárol, mint a barnaszén, brikett, kálimütrágya és egyéb vegyipari termékek. az együttműködés fejlesztésében egyre nagyobb a szakosítás és a kooperáció jelentősége. jelenleg 12 jelentősebb termékcsoport gyártásában működnek együtt magyar és ndk-beli vállalatok, s több mint 100 további együttműködési témáról folytatnak eszmecsereket, ezeknek több mint fele hazánk könnyűiparának rekonstrukciójához kapcsolódik.

a német szocialista egységpárt viii. kongresszusán elfogadott határozatok szellemében az ndk-ban széles körű szociálpolitikai programot valósítanak meg, s mint ismeretes, hazánkban is erősen előtérben levő feladat az életszínvonal rendszeres emelése. ezért a két ország a kooperáció lehetőségeit is felhasználja a fogyasztási cikkek gyártásának fokozására, választékának bővítésére.

/ folyt. köv./

12.25/ju

- 25 -

13⁰⁰g

bb 27. / pénteken kezdődik ... 2. folyt./-ju

magyarország a többi között magnetofonokat, szifonokat, pamut-szövetet, tévékészülékeket, konfekcióárut, gáztűzhelyeket exportál az ndk-ba, s onnan például személygépkocsikat, textilipari termékeket, üveg- és kerámia-cikkeket, varrógépeket vásárol. a belkereskedelmi választékcseré-megállapodás értelmében az idén körülbelül 560 millió forint értékű férfi és női ruhaszövetet, kötöttáru, gyermekkonfekciót, háztartási gépet és egyéb fogyasztási cikket importálunk, s kölcsönösen 350 ezer pár cipőt szállítunk egymásnak. várhatóan az együttműködési bizottság is megvizsgálja a közszükségleti cikkek gyártásának további kooperációs lehetőségeit, s hosszabb távra kidolgozza a lakosságot közvetlenül érintő együttműködés elveit.
/mti/

--

bb 28. a kárpáti sáfrány védelméért

vid/kz-ju -cz

1974. május 8.

a magosligeti cserkőz-erdő védetté nyilvánítására tett javaslatot szerdai ülésén a szabolcs-szatmár megyei természetvédelmi bizottság. ez a kárpáti sáfrány leggazdagabb hazai termőhelye. az ottani gyertyán és tölgyfák árnyékában; - kb. 8 hektáron - szinte szőnyeget alkot ez a sötétlila virágú növény.

a ritka természeti szépségeket őrző terület védetté nyilvánításának legfőbb célja az erdei termőhely, az erdőállomány - gyertyános-tölgyes, tölgy-liget - fenntartása. így biztosítható a kárpáti sáfrány fennmaradása. /mti/

--

12.30/ju

- 26 -

13^h 5^g

bb 29. megkezdődött a szegedi ,, paprikás idény,, - ültetik a fűszernövényt

vid/kz-ju -cz

1974. május 8.

a szegedi fűszerpaprika termelő tájkörzetben elsőnek a legnagyobb ,, paprikás,, gazdaság, a szegedi uj élet tsz határába vonultak ki az ültetőgépek. a szövetkezetben 650 hektár a tervezett terület, s ebből száz hektáron uj természetstechnológiát vezetnek be, ami saját iparszerű rendszernek is nevezhető. a hagyományos természetstől több tekintetben eltérnek: sűrűbb tőállománnyal ültetnek, majd vegyszeres gyomirtással teljesen kikapcsolják a kézi munkát. a betakarításnál csak az első szedés történik majd kézzel, utána géppel veszik le a többi termést. a földeket kiadós csapadék áztatta, s egyelőre öntözni sem kell.

az idei újkezdő felvásárlási árak fokozták a termelési kedvet, ami abban nyilvánult meg, hogy az elmúlt hétekben tucaányi gazdaság kötött pótszerződést. a szegedi táj ,, piros aranya,, több mint 4.600 hektárt foglal el az idén, a szerződött mennyiség pedig meghaladja a 30.000 tonnát.

a tsz-ek később fogtak hozzá az ültetéshez, mint más években, mert féltették a palántákat az esetleges fagyoktól. az előnevelt növények kiültetését most úgy gyorsítják meg, hogy nyújtott műszakban dolgoznak és a nagyobb háztáji földeken is gépekkel tüzelik ki a palántákat. /mti/

--

bb 32. dr. szekér gyula irakba utazott

k sb/tr-ju ie -cz

1974. május 8.

dr. szekér gyula nehézipari miniszter szerdán elutazott irakba. bagdadban tárgyalásokat folytat a magyar-iraki gazdasági együttműködési állandó vegyes-bizottság megalakításáról.
/mti/

--

12.40/ju

- 27 -

13^h 5^g

e m b a r g ó : este 19 óráig!

bb 35. magyar vezetők üdvözlő távirata csehszlovákia felszabadulásának 29. évfordulója alkalmából

1974. május 8.

tr-ju zs -cz

dr. gustav husak elvtársnak,
csehszlovákia kommunista pártja központi bizottsága főtitkárnak,

ludvik svoboda elvtársnak,
a csehszlovák szocialista köztársaság elnökének,

dr. lubomir strougal elvtársnak,
a csehszlovák szocialista köztársaság szövetségi kormánya elnökének

p r á g a

kedves elvtársak!

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, minisztertanácsa, és a szocializmust építő magyar nép nevében szívből jövő jókívánságainkat és forró elvtársi üdvözlőnköt küldjük önöknek és a csehszlovák szocialista köztársaság testvéri népeinek hazájuk felszabadulásának 29. évfordulója alkalmából.

az egész magyar nép őszinte elismeréssel tekint azokra a nagyszerű eredményekre, amelyeket a szomszédos csehszlovákia dolgozói, kommunista pártjuk vezetésével, a xiv. kongresszus határozatainak végrehajtásában, szocialista hazájuk anyagi és szellemi gyarapításában elértek.

nagy örömünkre szolgál, hogy népeinknek a proletár-internacionalizmus szellemében fejlődő testvéri barátsága egyre bensőségesebb, és szoros együttműködése évről-évre bővül. megelégedéssel emlékezünk arra, hogy párt- és kormányküldöttségünk legutóbbi látogatása az önök hazájában tovább erősítette a barátság szálait a szocializmust építő magyar és csehszlovák nép között.

/ folyt. köv./

12.55/ju

13⁴⁵ g

- 28 -

bb 35. / magyar vezetők ... 1. folyt./-ju

nemzeti ünnepük alkalmából szívből kívánunk önöknek és a csehszlovák szocialista köztársaság testvéri népeinek további sikereket a szocialista építőmunkában, a társadalmi haladásért és a világbékéért folytatott közös harcban.

kádár jános,
a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára

losonczi pál,
a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke

fock jenő,
a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke.

x x x

apró antal, az országgyűlés elnöke alois indra-nak, a csehszlovák szövetségi gyűlés elnökének, puja frigyos külügy-miniszter bohustav chnoupek külügyminiszternek, czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter martin dzur hadseregtábornok, nemzetvédelmi miniszternek szintén táviratban fejezte ki jókívánságait.

a szakszervezetek országos tanácsa, a hazafias népfront, a kommunista ifjúsági szövetség és a nőtanács táviratban köszöntötte partnerszervezetét csehszlovákia felszabadulásának évfordulója alkalmából. /mti/

--

13.02/ju

13⁵⁰ g

- 29 -

bb 30. kisz-komszomol találkozó, koszoruzási ünnepek
komárom megyében

vid/um kz cz

1974. május 8.

a béke hónap alkalmából szerdán komárom megye számos településén ünnepségen emlékeztek meg a hitleri fasizmus fölötti győzelem napjáról. több helységben szovjet baráti találkozóra került sor, a kiszisták komszomolistákat hívtak meg beszélgetésre. a határmenti városban, komáromban a jókai-ligetben rendeztek ünnepséget. a város párt- és állami szerveinek, üzemeinek képviselői virágokkal borították el a szovjet hősi emlékművet. dorogon a józsef attila művelődési központ előtti emlékműnél emlékeztek meg a fasizmus fölötti győzelem jelentőségéről. a dorogi bányász kisz fiatalok komszomolistákkal együtt emlékturát szerveztek a közeli erdőszéligbe, ahol az ugynevezett pilisnyergeren elhelyezték a kegyelet virágait a szovjet hősök tiszteletére állított emlékműn. a koszoruzási ünnepség után a dorogi kiszesek és a komszomolisták a bányász veteránokkal együtt elevenítették fel a régi harcok emlékeit./mti/

bb 31. szélesebb alapokra helyezik az elsősegélynyújtók oktatását - ülést tartott a magyar vöröskereszt országos elnöksége

t mir/tm um zs cz

1974. május 8.

szerdán dr. gegesi kiss páál elnökletével ülést tartott a magyar vöröskereszt országos elnöksége. megvitatták az elsősegélynyújtás oktatásának helyzetét, eredményeit, és meghatározták az egészségügyről szóló 1972. évi ii. törvény végrehajtásából adódó elsősegélynyújtással kapcsolatos szervezési feladatokat. mint ismeretes, e törvény szabályozta az állampolgárok elsősegélynyújtási kötelezettségét, és előírta a szakszerű munkahelyi elsősegélynyújtó szolgálat létrehozását.

a tanácskozáson az elnökség úgy foglalt állást, hogy a vöröskereszt - az elsősegélynyújtók képzésében kifejtett széleskörű munkája mellett - aktívan vegyen részt a törvény végrehajtásának elősegítésében, és az elsősegélynyújtás lakóterületekre és munkahelyekre történő szélesebb körű kiterjesztésében. az ülésen hangsúlyozták: olyan széleskörű felvilágosító propaganda munkára van szükség, amelynek keretében az egyének és a közösségek figyelmét is ráirányítják a szervezett elsősegélynyújtás fontosságára, jelentőségére.

/folyt.köv./

- 30 -

13.20/um

14⁰⁵g

bb 31. /szélesebb alapokra ...folyt./um

a társadalmi felelősségérzet felkeltésén túl a vöröskereszt részt vállal az elsősegélynyújtás egységes rendszerének kialakításában is. az elnökség ennek jegyében olyan országos tanácskozás összehívását javasolja, amely az érintett állami és társadalmi szervek részvételével hozzájárul az elsősegélynyújtás oktatási rendszerének fejlesztéséhez, meghatározza a törvény végrehajtásával kapcsolatos szervezési feladatokat, és összehangolja az elsősegélynyújtásban érdekelt minisztériumok, gazdasági és társadalmi szervek tevékenységét./mti/

Iharai

bb 33. időjárásjelentés

um cz

1974. május 8.

a meteorológiai intézet jelenti május 8-án, szerdán 13 órakor:

a nappali felmelegedés kissé fokozódik

szárazföldünk legnagyobb részén az évszakhoz képest rendkívül hűvös az időjárás. közép-európában kedden 7-11 fokkal alacsonyabb volt a hőmérséklet csúcserőke, mint a legutóbbi évek átlaga. a kárpát-medencében napok óta esőket okozó ciklon a balti-tenger térsége fölé helyeződött át. ezért a szovjetunió európai területének nagy részén, valamint a keleti kárpátok környékén változékony az idő, sok helyen esik az eső. észak- és nyugat-európa fölött magas nyomású gerinc alakult ki, hatására ezeken a területeken csendes, általában száraz az idő. a következő 36 órában a kárpát-medencében naposabb időre számíthatunk, a napsütés hatására a nappali felmelegedés kissé erősödik.

hazánk nagy részén kedden erősen felhős idő volt, csak 1-4 órán át sütött a nap. délkeleten időnként felszakadozott a felhőzet és ott 5-8 órás napsütést észleltek. elszórtan eső, záporosó alakult ki. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége általában csapadéknyom és 5 mm között volt, a déli megyékben azonban helyenként elérte az 5-10 mm-t, sőt homokszentgyörgyről 14 mm-t jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 9-14, a naposabb déli megyékben 15-17 fok között volt. ma hajnalra 3-9 fokig hűlt le a levegő. délelőtt helyenként felszakadozott a felhőzet, a kora reggeli órákban egy-két helyen még esett az eső.

/folyt.köv./

- 31 -

13.25/um

14⁰⁵g

bb 33./időjárás ...folyt./um

a hőmérséklet 11 órakor 10-13 fok között alakult. budapest-
ten kedden a hőmérséklet napi középértéke 8,8 fok volt, 6,4
fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

budapesten ma 12 órakor a hőmérséklet 14 fok, a tenger-
szintre átszámított légnyomás 763 mm, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig: változóan felhős idő,
legfeljebb néhány helyen futó esővel. az időnként élénk észak-
nyugati, északi szél tovább mérséklődik. a nappali felmelegedés
kissé erősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet:
2-7 fok között, egy-két szélvédett helyen gyenge talajmenti
fagy, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 14-19 fok
között.

a duna vízállása budapestnél: 270 cm.

/mti/

--

bb 34. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig:

se um cz

1974. május 8.

1. kitüntetések
2. sarlós-beszéd
3. bélyegek
4. országos borverseny
5. vendégek a balatonnál
6. könyvhét
7. tanyai kollégium
8. oktatási technikai központ kaposvárrott
9. gyárexport
10. iszapoltják a hullámtéri gödröket
11. a zim salgótarjáni gyára
12. stewardess-kötény
13. új növényvédőszer
14. koszoruzás
15. balesetek
16. kgst munkabizottságok ülése
17. társadalmi szemle
18. köszönetnyilvánítás
19. elhunyt miss józsef
20. magyar-bolgár barátsági hét baranyában
21. országos gázkonferencia
22. településfejlesztési verseny
23. munkaruha bemutató
24. vöröskeresztes világnap
25. gyermekszínházi

/folyt.köv./
13.30/um

- 32 -

14¹⁰ g

bb 34. /hirjegyzék ...folyt./um

26. nem fizette vissza a kölcsönöket
27. magyar-ndk együttműködési bizottság ülészsaka
28. szatmár megyei természetvédelem
29. paprika
30. komszomol hetek
31. vöröskereszt
32. elutazott szekér gyula
33. időjárás
34. hirjegyzék

--

bb 36. kitüntetés

tm um zs cz

1974. május 8.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. petri gábor állami-di-
jásnak, az orvostudományok doktorának, a szegedi orvostudományi
egyetem 1. számú sebészeti klinikája tanszékvezető egyetemi
tanárának - az orvostudomány és a társadalmi élet területén ki-
fejtett kimagasló tevékenysége elismerésül - a magyar nép-
köztársaság zászló rendje ii. fokozata kitüntetést adományozta.
a kitüntetést losonczi pál, az elnöki tanács elnöke adta át. je-
len volt a kitüntetés átadásánál cseterki lajos, az elnöki ta-
nács titkára, és dr. komócsin mihály, az mszmp csongrád megyei
bizottsága első titkára. /mti/

--

bb 37. az akadémia közgyűlésének szerdai tanácskozásai

t ob/tm um zs cz

1974. május 8.

szerdán a magyar tudományos akadémia közgyűlése osztály-
ülésekkel folytatódott.

a föld-és bányászati tudományok

osztályának ülésén szádeczky-kardoss elemér akadémikus számolt
be az osztály elmúlt évi tevékenységéről.

/folyt.köv./

- 33 -

13.50/um

14¹⁰ g

bb 37./az akadémia ...1.folyt./um

az osztályhoz tartozó földtani és bányászati bizottság az ország ásványvagyonának jobb kihasználására, az azzal való hatékonyabb gazdálkodásra tett kezdeményező lépéseket. az osztály bizottságai foglalkoztak a közoktatásnak az osztály tudományterületét érintő kérdéseivel, és erre nézve javaslatokat dolgoztak ki.

helyzetfelmérést is végeztek, és megállapították, hogy a távlati szakemberigénynek csak mintegy 50 százaléka látszik biztosítottnak. erre való tekintettel az osztály a szakmai képzés és a tudományos utánpótlás hatékonyabbá tételét tartja szükségesnek.

a tudományos minősítések problémáival kapcsolatban megállapították az ülésen, hogy hosszabb stagnálás után ezen a területen határozott fejlődés tapasztalható, az osztály területéről a beszámolási időszak alatt 11 új kandidátus és 8 tudományok doktora került ki.

/folyt.köv./

bb 38. magyar- finn hosszulejratu papirszállitási szerződés

t ol/tr um ie cz

1974. május 8.

nagy tételű, famentes, simitott mélynyomó papir importjáról írt alá újabb három évre szóló, hosszulejratu szerződést szerdán a lignimpex székházában j. keino, a finn papirgyárak egyesülésének vezérigazgatója, szenes endre a lignimpex vezérigazgatója, valamint asztalos istván, a papiripari vállalat gazdasági igazgatója.

hazánk tetemes papiripari importjának fő beszerzési területét a demokratikus országok képezik, az össz-behozatal 15 százaléka származik finnországból, ahonnan azonban mélynyomópapir-szükségletünk teljes egészét fedezzük. a finnországból származó importpapírok 60 százaléka ez a fontos cikk. finn papirra nyomják számos képes hetilapunkat. míg 1971-ben 20 ezer tonna papírárut /mélynyomó, karton- és egyéb papirokat/, valamint 8 ezer tonna cellulózt importáltunk a finn partnerektől, az idei behozatal mintegy 23.400 tonna papir- és 20 ezer tonna cellulóz.

/folyt.köv./

- 34 -

13.55/um

14.00g

bb 38. /magyar- finn ...folyt./um

a finn papirgyárak egyesülése és a lignimpex több mint tíz éve tart fenn szoros kapcsolatokat, a szállítások ütemét, a papir minőségét illető reklamációk nélkül. a gyakorlati tapasztalatok szerint a finnországból vásárolt papir minősége felel meg leginkább a hazai magazin-lapokat gyártó nagy sebességű, modern mélynyomó gépek adottságainak.

köztudott, hogy egész Európában igen nehéz a papir- és cellulóz-ellátás helyzete. a lignimpex előrelátóan konszignációs rak-tárra is vásárol, s ezért papirhiány miatt még egyetlen képes-lap megjelenése sem maradt el. a most aláírt szerződés az 1975-77. évekre szól; 1975-ben 16.000, 1976-ban 18.000, 1977-ben pedig 20.000 tonna finn mélynyomópapir importjára kerül sor. ez a mennyiség teljes egészében biztosítja e fontos papirfajtából a hazai szükségletet./mti/

--

bb 39. a mezőgazdasági építőszervezetek országos tanácskozása a mém-ben

t kg/gk um ie cz

1974. május 8.

a mezőgazdasági építőszervezetek gondjairól, továbbfejlesztésük feltételeiről országos tanácskozást tartottak szerdán a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumban. kazareczki kálmán miniszterhelyettes bevezető előadásában a szervezetek tevékenységét elemezte, s ismertette a továbbfejlődés irányelveit.

mint a miniszterhelyettes egyebek között elmondotta, a mezőgazdasági üzemek fejlesztése, korszerűsítése nyomán megnövekedett az építőszervezetek tevékenysége, s több új önálló társulás is alakult. munkájuk azonban helyenként eltért az építési és mezőgazdasági ágazat fejlesztésének irányától, ezért kell időnként megvitatni a munka során felmerülő gondokat, s meghatározni a fejlődés útját. az elmúlt három év tapasztalatai mutatják: szervezettebbé vált az irányítás, fokozódott a gépesítés, ezeknek nyomán pedig nőtt a termelékenység a mezőgazdasági építőszervezeteknél. ugyanakkor a gyakoribb ellenőrzések hatására csökkent az indokolatlan jövedelem és a visszaélések száma.

/folyt.köv./
14.00/um

- 35 -

14.20g

bb 39./a mezőgazdasági ...folyt./um

a korszerű építési anyagok és technológiák térhódításával szükséges, hogy a mezőgazdasági építésszervezetek továbbfejlődjenek, amelyhez a legalkalmasabb szervezeti forma a házi építőipari részlegek és a szövetkezeti közös vállalatok kialakítása. az önálló építőipari társulásoknál az új követelményekhez alkalmazkodva célszerű lenne - hangsúlyozta a miniszterhelyettes - a magasépítési, mély- és utépitési, valamint szakipari technológiai feladatokra specializálódni. az önálló építőipari vállalkozások földrajzi eloszlása jelenleg meglehetősen egyenlőtlen, néhány megyében, mint például bács-kiskunban és hevesben csak egy-egy társulás működik, máshol viszont egymással konkurrálva hat-hét vállalkozás is tevékenykedik. az egyenlenség megszüntetésére gazdasági körzetenként 2-4 jól felszerelt szervezet kialakítása szükséges. ezek mellett a gazdaságosan működő, a helyi igényekhez rugalmasan alkalmazkodó termelőszövetkezeti és állami gazdasági építőrészlegek is hasznosan tevékenykedhetnek.

az építővállalkozások fontos feladata, hogy az építéscentrikus beruházás helyett a rekonstrukciókra és a korszerűsítésre fordítsanak fokozott figyelmet. új, költséges építkezések helyett a meglévő épületeket kell alkalmassá tenni a mezőgazdasági termelés, az állattartás új technológiáinak befordítására. sok szakosított telepen még nem fejeződött be a komplett üzem kialakítása, vagyis meg kell építeni azokat a kiegészítő helyiségeket, amelyekkel gazdaságosabban üzemeltethető a telep. ezek mellett az építőipari vállalkozások elsőrendű feladata, hogy a lehetőség szerint még nagyobb intenzitással kapcsolódjanak be a szarvasmarha-program sikeres végrehajtásába.

a miniszterhelyettes bevezetője után a különféle építőipari vállalkozások vezetői hozzászólásaikban a gyakorlati gondok megoldásának lehetőségeiről beszéltek. /mti/

--

- 36 -

14.03/um

14²⁵g

bb 40. finn bányászati eszközök bemutatója pécssett

vid/kz-ju -cz

1974. május 8.

finn bányászati eszközök két napos bemutatója kezdődött szerdán pécssett. a berendezések rendkívüli állomása bányanya, mivel a budapesti nemzetközi vásárt megelőzően hozták ide, hogy a mecseki bányák szakemberei minél többen megismerjék a korszerű finn furókocsik, robbanóanyagok, gyutacsok, zajvédelmi eszközök különböző típusait. a mecseki ércbányának nagyon jó tapasztalata van máris a finnországból vásárolt furókocsi - ugynevezett minirondó - használatáról, amit az országban elsőként szereztek be: megóvja a föld alatt dolgozó bányászokat a vibrációs ártalmaktól, ugyanakkor javítja a teljesítményt, ahol ilyen berendezéssel dolgoznak, nincs szükség az egész testet rázó, súlyos furókalapácsra, pulton ülve kis gombokat kell csak kezelni, nem károsodik a szervezet. a kísérleti célból vásárolt minirondót megszokták, megszerették az emberek, ezért a vállalat újabb furókocsi vásárlását tervezi. elterjedése a mélybányászatban megoldja a gépesített furást. /mti/

--

bb 41. a régi üzletek hűtőpult ellátását is megoldják a keripar új termékei

t ni/gg-ju ie -cz

1974. május 8.

nagyfoku variálhatóság, alkalmazkodás a hagyományos üzlethálózatokhoz, és egyben a korszerűség jellemzi a keripar kereskedelmi berendezéseket és gépeket gyártó vállalat legújabb hűtőbutorait, amelyeket szerdán mutattak be a sajtó képviselőinek. a vállalatnak az a célja ezekkel az utóbbi egy évben kifejlesztett hűtőbutorokkal, hogy az abc áruházak és az élelmiszer-üzletek belső berendezéseit kompletten - száraz és hűtött pultokkal együtt - tudja szállítani.

/ folyt. köv./

13.20/ju

- 37 -

14²⁵g

bb 41. / a régi üzletek ... 1. folyt./-ju

a hűtőbutorok szigetelését habosított poliuretánhabbal oldották meg, a hűtőtestek időnkénti leolvasztása is automatikus; a hűtőagregát külön gépházban helyezhető el, így a működési zaj és a keletkező hő kirekeszthető az eladóteréből, a gépek megfelelnek - a - nemzetközi mércével szigorú - hazai és a többi kgst ország-beli szabványelőírásoknak is. az új típusu hűtőszekrények csereszabatos részeiből tizféle variáció alakítható ki, és bármelyik maximum másfél óra alatt bárhol, igen egyszerűen összeszerelhető.

a most bemutatott, sokféle színben készül hűtőbutorokat követik majd a zöldség-hűtő állványok és a konténeres áruszállításhoz alkalmazkodó típusok. a hűtőgépek null-szériája még ebben az évben elkészül, sorozatgyártása jövőre kezdődik. /mti/

bb 42. cipődivat-előrejelzés - kiállítás az 1975-ös modellekből
t ol/tr-ju ie -cz
1974. május 8.

kétnapos cipő- és bőrdiszmű modellkiállítás nyílt szerdán a divattervező vállalat bemutató termében. erre az iparvállalatok és a kereskedelem szakembereit hívták meg a modellezők, hogy felvonultassák előttük az 1975 tavaszára, nyarára ajánlott kollekciót; mintegy előre jelezve a jövő év cipődivatját. másfél száz szép vonalú, sokféle színváltozatban tervezett férfi- és női cipő közül választhatják ki a vásárlók tetszésére leginkább számottartó fazonokat, amelyeket kivétel nélkül hazai anyagokból már eleve nagyüzemi gyártásra alkalmas kivitelben terveztek. bemutattak több újfajta kaptafa- és sarokformát, valamint számos új bőrdiszmű-modellt is. az utóbbiakat azzal a céllal, hogy segítsenek az öltözék-kiegészítők divatjának összehangolásában. /mti/

13.45/ju

- 38 -

14³⁵g

bb 43. üdvözlő táviratok

tr-ju -cz

1974. május 8.

Losonczy Pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte Daniel Oduber Quirost, a Costa Ricai Köztársaság elnökévé történt beiktatása alkalmából.

Puja Frigyes külügyminiszter Gonzalo J. Facio-t küldött üdvözlő táviratot, aki az új Costa Ricai kormányban a külügyminiszteri tisztséget tölti be. /mti/

Segredanall

bb 44. Lengyel mezőgazdasági gépbemutató kiskunlacházán

vid-gö/gné-ju kz -cz

1974. május 8.

háromnapos lengyel mezőgazdasági gépbemutató kezdődött szerdán, a kiskunlacházai petőfi termelőszövetkezet területén. az agromet-motóimport lengyel külkereskedelmi vállalat mutat be, ~~1000~~ munka közben 16 különféle mezőgazdasági gépet az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek szakembereinek.

a kiállított munkaeszközök között látható az Ursus gyártmányú traktorok hat típusa, amelyeket különböző lökerejű motorokkal láttak el, s így számos munkafolyamat elvégzésére alkalmasak. a magyar szakemberek elismeréssel szóltak az önjáró silókombájnról. az óránként hatvan tonna teljesítményű gép lucernaszenázs készítésére, silózásra és takarmányozásra alkalmas, s mint megállapították, a géppel készített szecska minősége kitűnő. ugyancsak tetszést aratott a pfz-335 típusú eke is, amelyet talajmaróval kombináltak, s így szántás után azonnal lehet vetni. a kiállításon ezen kívül vető-, permetező-gépeket, rendszórákat, szerves és műtrágyaszórákat, valamint burgonya- és hagymaszedő gépet láthatnak az érdeklődők.

inet

a lengyel külkereskedelmi vállalat budapesti képviselőjének vezetője, Lucjan Lewicki elmondotta, hogy az idén hazánk és a baráti ország között 14,5 millió rubel értékű mezőgazdasági gép export-importot bonyolítanak le. az idén már csaknem 50 ezer traktort gyártanak - szeretnék, ha a magyar mezőgazdaság még jobban megismerné termékeiket. ezért is határozották el, a bemutatott gépeket az év végéig a kiskunlacházai petőfi termelőszövetkezet rendelkezésére bocsátják azzal, hogy használják és később még néhány alkalommal bemutassák a magyar mezőgazdászoknak. a következő két napon is az ország minden tájáról érkeznek mezőgazdasági szakemberek kiskunlacházára. /mti/

14.20/ju

- 39 -

bb 45. ifjúsági otthont avattak hatvanban

vid/fm-ju -cz

1974. május 8.

hatvanban - tizmillió forintos költséggel - száz személyes ifjúsági otthon épült, amelyet szerdán - a heves megyei gyermekvédelmi napok alkalmából - adtak át rendeltetésének. szalay istván, a heves megyei tanács elnökhelyettese mondott avató beszédet, majd a vendégek megtekintették az új intézetet. a háromszintes épületbe költözik majd a szomszédos lőrinci nagyközségből a józsef attila nevet viselő ifjúsági otthon, 14-18 éves állami gondozott lakóival. a fiatalok helyben sajátíthatják majd el a sütőipari, valamint a kertész szakmát, vagy pedig érdeklődésüknek megfelelően a város középiskoláiban, szakmunkástanuló intézetében tanulhatnak. a későbbiekben tornatermet is kap a hatvani ifjúsági otthon. /mti/

.-.

bb 46. távlatilag is a tömegközlekedés az elsőbbség - véget ért az v. országos közlekedésgazdasági konferencia

vid/kz-ju -cz

1974. május 8.

szegeden szerdán befejeződött az v. országos közlekedésgazdasági konferencia, amelyen az ország valamennyi közlekedési vállalatának, tudományos kutató intézetének csaknem 400 vezetője,

szakembere vett részt. a fő témája az volt, milyen szerepet játszik a tudomány a közlekedés fejlesztésében. rödőnyi károly közlekedés- és postaügyi minisztériumi államtitkár, a közlekedéstudományi egyesület elnöke a tanácskozás befejeztével az mti munkatársának adott nyilatkozatában a következőket hangsúlyozta:

/ folyt. köv./

14.30/ju

- 40 -

bb 46. / távlatilag is ... 1. folyt./-ju

- a konferencia fontosságát növeli az a körülmény, hogy éppen 5 évvel ezelőtt dolgozták ki a tudománypolitikai irányelveket. ezek megszabták a közlekedési tudományok feladatait is, s így a szinte évfordulónak számító időpont jó alkalmat teremt az eredmények értékelésére, s az irányelvekből adódó feladatok meghatározására - mondotta, majd rámutatott, hogy a tennivalók megoldásához a közlekedési tudományos intézetek munkája mellett egyre fokozottabban veszik igénybe az ország különféle egyetemeinek, főiskoláinak kutató apparátusát is. az ilyen intézmények közlekedés-fejlesztési kutatásaira tavaly már 9 millió forintot költöttek, kétszer annyit, mint az előző évben.

a hazai kutatások mellett - hangoztatta ezután az államtitkár - mindinkább támaszkodhatunk a kgst országok hasonló eredményeire. a korábbi 19-ről tavaly már 42-re emelkedett a közös kutatási témák száma, s ez a kgst keretében végbemernő integrálódás eredménye.

a tudomány, hangsúlyozta végül rödőnyi károly, már eddig is nagy segítséget nyújtott a közlekedéspolitikai koncepció eredményes megvalósításához, illetve a távlati tervek kialakításához. a művelői jelenleg már az 1990-es évek gondjainak a megoldásán dolgoznak. a felvázolt tervek szerint a személyforgalmat akkor, az 1975. évi 46 helyett már 60 százalékos arányban bonyolítják le egyéni közlekedési eszközökkel. ettől a tendenciától függetlenül a fejlesztésnél továbbra is elsőbbséget biztosítanak a tömegközlekedésnek. e távlati tervezésnek a további feladatok megoldásának, a velük kapcsolatos tudományos igényeknek egyik sajátossága, hogy rendkívül komplexek, csakis a különböző tudományágak integrálásával oldhatók meg - mondotta befejezésül rödőnyi károly. /mti/

.-.

14.40/ju

- 41 -

bb 47. nemzetközi orvoskonferencia parádfürdőn

vid/um fm cz

1974. május 8.

parádfürdőn szerdán megkezdődött a magyar gastroenterológiai társaság 1974. évi nagygyűlése, amelyen mintegy kétszáz orvos, kutató vesz részt. a megnyitó ünnepségen hangoztatták: a parádfürdőn évenként megrendezett orvosi nagygyűlés mind nagyobb hazai és külföldi érdeklődést vált ki, ez a gyógyhely fontos bázisa lett a belgyógyászok nemzetközi tapasztalatcseréjének. ezúttal négy napon át az epeutak és az epehólyag gyulladásos megbetegedéseinek okait kutatják, felismerésének és kezelésének korszerű gyógymódjait ismertetik. a hagyományos vizsgálati módszerek mellett a tanácskozáson jelentős helyet kap a modern technika belgyógyászati alkalmazásának ismertetése. fontos téma a tanácskozás napirendjén annak elemzése is, milyen káros hatással van az alkohol az emésztőrendszerre.

négy napon át mintegy száz előadás és felszólalás hangzik majd el a belgyógyászat területéről. a hazai orvostudomány kiválóságai mellett számos külföldi előadó ismerteti majd tapasztalatait, vizsgálati eredményeit.

a konferencián átadják a magyar gastroenterológiai társaság 1973. évi tudományos díjait, közöttük a hetényi géza emlékplakettet is. sor kerül a „wolf rózsza és wolf dénes jutalmazási alapítványának”, kiosztására is, amellyel az orvosi irodalom terén elért eredményeket jutalmazzák.

-a tanácskozás fontos részét képezi parádfürdőn az a kiállítás, amelyen a legújabb orvosi műszereket mutatják be a hazai és külföldi - közöttük szovjet, bolgár, valamint japán, holland, svájci cégek.

a tanácskozás részvevői a parádfürdői gyógyintézetben a gyakorlatban is tanulmányozzák a szóbanforgó téma vizsgálati tapasztalatait, gyógymódjait. /mti/

-.-

bb 48. magyar-ndk baráti találkozó szabolcsban

vid/um fm cz

1974. május 8.

a hazafias népfrent szabolcs-szatmár megyei bizottsága a német demokratikus köztársaság felszabadulásának 29. évfordulója alkalmából hazánkban megrendezett ndk barátságai és kulturális napok keretében magyar-ndk baráti találkozót szervezett szerdán nyíregyházán és nagykállón. a rendezvényeken résztvevett dieter vogel, a walter ulbricht állam- és jogtudományi egyetem nemzetközi kapcsolatok intézetének docense. /mti/

-.-
- 42 -

14.47/um

bb 49. az országos béketanács elnökségének tiltakozása a chilei fasiszta terror ellen

gg-ju zs -cz

1974. május 8.

az országos béketanács elnöksége a következő nyilatkozatot tette közzé:

- nyolc hónappal a fasiszta puccs után a helyzet chileben súlyosabb mint valaha. chile, amely békés módszerekkel kísérelte meg, hogy emberibb életkörülményeket teremtsen magának, a legsötétebb elnyomásban szenved.

börtönök, koncentrációs táborok fosztják meg szabadságtól a chilei nép legjobb fiatit és leányait. törvénytelen vészbizottságokon hoznak halálos ítéleteket. napirenden vannak a politikai gyilkosságok. közvetlen veszély fenyegeti luis corvalant, a népi egység egykori vezetőit, demokratákat, szocialistákat, kommunistákat. a dolgozók tizezreit fosztották meg megélhetési lehetőségeiktől, katasztrófális a munkanélküliség. a parancsuralmi rendszer chilét, a xx. század fejlett demokratikus országát nyomorba taszította. pinochet diktaturája egész tevékenységével lábbal tiporja az alapvető emberi jogokat.

- mindez súlyos nemzetközi veszélyek felidézője is. a reakciós chilei fordulat a legalantasabb szélsőjobboldali erőket serkenti a világon, becsmérszi más, latin-amerikai országokba ötödik hadoszlopait. peru és más országok joggal tartanak ettől a felfordulástól. nemzetközi hatásában a chilei fasiszta a békét is fenyegeti. /gatalástól

a magyar békeharcosok, akik szilárdan a chilei nép oldalán állnak, mélységes felháborodással tiltakoznak a chileben dühöngő fasiszta terror ellen. az emberi jogok, a haladás, a demokrácia védelme, a hazafias demokraták életének oltalma nem csupán a chilei nép, hanem a világ minden becsületes emberének ügye. együttes fellépéssel a nemzetközi szolidaritás erejével le kell fogni azoknak a kezét, akik ki akarják oltani luis corvalan és küzdőtársai, a chilei hazafiak demokraták ezreinek életét - hangzik a nyilatkozat. /mti/

-.-

15.00/ju

- 43 -

bb 51. magyar árhivatali küldöttség utazott bukarestbe

sl/tr gi ie -cz

1974. május 8.

dr. csikós nagy béla államtitkárnak, az országos anyag- és árhivatal elnökének vezetésével szerdán delegáció utazott bukarestbe. a küldöttség gh. gaston marinnak, a román szocialista köztársaság állami árbizottsága elnökének meghívására időszerű árpolitikai kérdésekről tárgyal. /mti/

-.-

bb 50. megkezdődött a béke és barátsági hónap - az országos béketanács ünnepi ülése

t tf/gg gi zs -cz

1974- május 8.

május 9-e, a fasizmus felett aratott győzelem évfordulója alkalmából szerdán az országos béketanács ünnepi ülést tartott, s ezzel megkezdődött a magyar békemozgalom évenként ismétlődő tavaszi országos eseménysorozata: a béke és barátsági hónap.

az ünnepi eseményen - amelyet az újvárosházán rendeztek meg - részt vett és az elnökségben foglalt helyet benke valéria, a társadalmi szemle főszerkesztője és kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagjai; kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, péter jános, az országgyűlés alelnöke és jakab sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb osztályvezetője. ott volt az ünnepségen az obtvendégeként hazánkban tartózkodó szovjet küldöttség, amelyet oleg harhargyin, a szovjet béketanács alelnöke vezet és a lengyel béke-delegációt, amelynek vezetője michal grendys, a lengyel államtanács tagja, a lengyel béketanács alelnöke. jelen voltak az ünnepségen a társadalmi és tömegszervezetek vezető képviselői, megjelent a tanácskozáson több olyan békeharcos is, aki negyedszázaddal ezelőtt ott volt a magyar békemozgalom alapító tagjainak sorában.

/folyt. köv./
16,00/gi

61700

- 44 -

bb 50. /megkezdődött ... 1. folyt./gi

sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára üdvözölte az ünnepség résztvevőit, majd megnyitó beszédében emlékeztetett arra, hogy békemozgalmunk az idén hagyományos tavaszi demonstrációjával egyidejűleg ünnepli a hazai és a nemzetközi békemozgalom kibontakozásának 25. évfordulóját.

- 1945 tavasza óta a béke és a fasizmus feletti győzelem jelképe május 9-e, amelyet érzelmeinkben, gondolatainkban méltán sorolunk az emberiség legnagyobb ünnepei közé. az idei béke és barátsági hónap során - mondta sebestyén nándorné - megemlékezünk azokról a szovjet hősookról, akik életüket adták a békéért, hazánk felszabadításáért, és megemlékezünk mindazokról, akik Európában, e sok szenvedést átélte földrészen békét teremtettek. emlékezünk azokra is az idei hónap során, akik negyedszázaddal ezelőtt - történelmi tisztánlátással - kibontották a világ legátfogóbb mozgalmának, a béke-világmozgalomnak a zászlaját. büszkék vagyunk arra, hogy közöttük ott voltak a magyar békemozgalom képviselői is.

- az elmúlt évek számos eseménye, a széleskörű szolidaritási mozgalom kibontakozása is igazolja azt, a magyar nép egységesen lépett és lép fel a béke védelmében. nagy szerepe van ennek a nemzeti egység megteremtésében, ugyanakkor ez a szocialista nemzeti egység egyben a legszilárdabb bázisa szocialista kül- és belpolitikánknak, a hazai békemozgalom további erősödésének. nemzetközi rangja, tekintélye van békemozgalmunknak: küldötteink ott voltak tavaly moszkvában a békeszerető erők világkongresszusán, amelyet joggal mondott a közvélemény a világ népei első közgyűlésének. ez a világtalálkozó tudatosította, hogy valamennyi nemzeti békemozgalomnak, minden haladó erőnek nagy a felelőssége abban a hatalmas, megállíthatatlan történelmi folyamatban, abban a bonyolult és sokoldalú küzdelemben, amely az emberiség békés, boldog jövőjéért folyik. a nemzetközi békemozgalom - a szocialista közösség és a nemzeti felszabadító mozgalmak oldalán és harcostársaként - jelentős eredményeket ért el negyedszázados történelme során. napjainkban a békemozgalom rendelkezik mindazokkal az erőforrásokkal, amelyek lehetővé teszik, hogy az eddiginél is hatékonyabb legyen a békeharcosok küzdelme a békés egymás mellett élés politikájának további térhódításáért, a tartós béke megteremtéséért, a háborúk nélküli világért.

/folyt. köv./

16,10/gi

61700

- 45 -

bb 50. /megkezdődött ... 2. folyt./gi

vsarlós istván, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkára emelkedett ezután szólásra.

/sarlós istván beszédét mai bb 2. számú kiadásunkon közöltük, az anyag e m b a r g ó j á t f e l o l d j u k, és egyben a következő javítást adjuk beszédére:

az első folytatás második bekezdése helyett kérjük felhasználni a következő szöveget:

- egykor szeged, siófok, orgovány, róma, nürnberg, berlin a feléledő fasizmus állomásai voltak. oradour, lidice, auschwitz a hatalmon volt, népiirtó fasizmusra emlékeztet. leningrád, moszkva, sztálingrád neve az európai fasizmus szétzúzásának a jelképe. 1945 május 9 a fasiszta hatalmak feletti katonai győzelmet szimbolizálja valamennyiünk számára. azon a 29 évvel ezelőtti napon valamennyien arra gondoltunk, hogy a történelem által lezárt sötét mult után a teljes béke és a népek közötti harmonikus együttműködés ideje érkezett el. ez volt a győztes hatalom, a szovjetunió célja - de mások voltak a hitleri fasizmus elleni harc egykori, egyes szövetségeseinek az elképzelései.

sarlós istván nagy tapssal fogadott beszéde után felszólalások következtek.

/folyt.köv./

bb 37. /akadémia... 2. folyt./

az agrártudományok osztályának

ülésén láng géza osztályelnök választa az agrártudományi szakemberek előtt álló legfontosabb kutatási feladatokat. elmondotta, hogy a világméretű gond a viszonylag lassu ütemben fejlődő élelmiszertermelés és a gyorsan növekvő népesség élelmiszerszükséglete közötti egyensúly megbomlása. e folyamatot, amelynek mi egyelőre csak távoli szemlélői vagyunk, nem lehet feltartóztatni az országok vagy a kontinensek határain. ezért rendkívül fontos, hogy a szocialista társadalmunk jövőjéért felelősséget érző kutatók már most számoljanak ezekkel a tendenciákkal. annál is inkább, mert ezeket a gondokat önállóan egyetlen ország sem képes megoldani. sőt, e kedvezőtlen tendenciák hatásainak ellensúlyozása több nemzedék életén át tartó következtetes munkát igényel. ezért - érezve a jövő nemzedékei iránti felelősséget - már most minden kutatónak élénk aktivitással kell munkálkodnia a megoldáson.

/folyt.köv./

-46-

bb 37. /akadémia... 3. folyt./-szb

e téren csak az alap- és az alkalmazott kutatás, illetve a műszaki fejlesztés kellő összhangja, a különböző tudományterületek művelőinek együttműködése hozhat olyan tudományos eredményeket, amelyek hozzásegítik az emberiséget e növekvő gondok enyhítéséhez.

hazai élelmiszergazdaságunk fejlődésében az iparszerű termelés kibontakozása a legpozitívabb tendencia, amelyet minden eszközzel támogatni kell. e termelési rendszerek ugyanis csak a komplexitás elve alapján képesek eleget tenni a társadalom által támasztott követelményeknek. a komplex élelmiszertermelési rendszerek kidolgozása és állandó fejlesztése az eddigieknél fokozottabb mértékben igényli a különböző szakterületek tudósainak állandó, folyamatos együttműködését. a középtávu népgazdasági terveket segítő kutatás támogatása, céltudatosabb szervezése mellett azonban lényeges az is, hogy a kutatók még intenzívebben kapcsolódjanak be az energia- és az anyagtakarékosság további lehetőségeinek feltárásába. keressék a mezőgazdasági melléktermékek hasznosításának új utjait és a mezőgazdaság területén is egyre nagyobb mennyiségben használt vegyi anyagok környezetszennyező hatását csökkentő hatékonyabb eljárásokat.

a távlati kutatási tervek megfelelő felkészítése érdekében az olyan kutatási távprognózisok kidolgozását szorgalmazza az akadémia, amelyek összhangban vannak a megoldásra váró igényekkel, feladatokkal. ebben a munkában fokozott felelősség hárul az agrártudományok osztályához tartozó tudományterületek művelőire, szakbizottságaira.

a nyelv- és irodalomtudományok osztályának

ülésén szabolcsi miklós akadémikus, osztályelnök vitaindítójában az osztály tudományterületeihez tartozó bizottságok elmúlt évi tevékenységét értékelte.

beszámolt arról, hogy az utóbbi években jelentősen bővült a bizottsági hálózat. nagy számban jöttek létre különböző munkabizottságok, amelyek tudományos programokat dolgoznak ki, javaslatokat tesznek egy-egy terület továbbfejlesztésére.

a bizottsági hálózat erőteljes fejlődése mellett az elmúlt évben már sor került olyan fontos kérdések megvitatására, mint az anyanyelvi oktatás korszerűsítése, az idegen nyelv elsajátítása korszerű módszereinek bevezetése, az irodalom-tanítás és esztétikai nevelés hatékonyságának növelése./folyt.köv./

-47-

bb 37. /akadémia... 4. folyt./-szb

az osztály jelentős szerepet vállalt - illetékes bizottsága útján - az akadémia új helyesírási szabályzatának a kidolgozásában. részt vett továbbá a kutatási irányok elvi kérdéseinek megvitatásában és közreműködött nemzetközi irodalmi kapcsolataink kiszélesítésében, társadalomtudományi könyvkiadásunk színvonalának emelésében.

/folyt.köv./

bb 53. veszprémben tartották az üzemgazdászok az iparstatistikusok ötödik vándorgyűlését

vid-kz szb -cz

1974. május 8.

kedden és szerdán veszprémben rendezték meg az iparstatistikusok és üzemgazdászok ötödik vándorgyűlését. a kétnapos eszmecsere több mint 300 szakember vett részt. dr. Lengyel László, a magyar közgazdasági társaság titkára ez alkalommal adta át a széchenyi emlékérmét nyitrai ferencné kandidátusnak. /mti/

.-.

bb 54. óriás raktár épül győrött

vid-kz szb -cz

1974. május 8.

nemcsak dunántul, hanem az országnak is egyik legnagyobb kereskedelmi raktárát építik fel győrött 200 millió forintos költséggel. hat vállalat lesz a 24 600 négyzetméteres óriás raktár gazdája. a szerdán megtartott alapkőletételi ünnepségen ott volt sághy vilmos belkereskedelmi minisztériumi államtitkár is. a raktárbázist a következő év végén adják át rendeltetésének. /mti/

.-.

bb 56. pénteken temetik pesold ferencet

tr szb -cz

1974. május 8.

az esti hirlap szerkesztősége, a hirlapkiadó vállalat, és a magyar újságírók országos szövetsége közli, hogy pesold ferenc, az esti hirlap elhunyt főmunkatársának temetése május 10-én, pénteken délután 3 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben. /mti/

.-.

-48-

bb 52. „Legyen minden egyetem a chilével vállalt szolidaritás központja!„ - tanácskozik a nemzetközi diákszövetség kongresszusa

t pr/tm gi zs -cz

1974. május 8.

fehér péter, az mti tudósítója jelenti:

szerdán az építők rózsza ferenc székházában plenáris üléssel folytatta munkáját a nemzetközi diákszövetség xi. kongresszusa. a tanácskozáson 94 országból 500 küldött, megfigyelő és vendég vesz részt, 108 nemzeti diákszövetség, 33 nemzetközi szervezet és 9 nemzeti felszabadítási mozgalom képviselőjében.

kedden a küldöttek a késő esti órákban fejezték be első plenáris ülésüket, amelyen egyebek között elfogadták a kongresszus napirendjét, mandátumvizsgáló bizottságot alakítottak, és megszabták a tanácskozás ügyrendjét. az ünnepélyes megnyitót követően terjesztették elő az ndsz végrehajtó bizottságának beszámolóját a nemzetközi diákmozgalom fejlődéséről, az ndsz szerepéről és feladatairól az imperializmus ellen, a békéért, a nemzetközi biztonságért és együttműködésért, a nemzeti függetlenségért folyó általános harcban. a szövetség vezetői eseményekben és eredményekben gazdag három esztendőről adhattak számot. küzdelem az imperializmus ellen, a békéért és a társadalmi haladásért, a demokratikus oktatási rendszerért és a diákok jogaiért, harc az oktatás és az egyetemi rendszer reformjáért és demokratizálásáért, szolidaritási akciók, kulturális és sportesemények, két és többoldalu találkozók és megbeszélések - így összegezhetők a nemzetközi diákmozgalom legfőbb eseményei a legutóbbi, 1971 februárjában pozsonyban tartott kongresszus óta.

a pozsonyi kongresszuson elfogadott akcióprogram maradéktalanul megvalósult, tovább erősödött a diákmozgalom akcióegysége, újabb sikerek születtek a diákjogokért folytatott küzdelemben. az ndsz politikájának és akcióinak hatását bizonyítja, hogy az elmúlt három év alatt számos szervezet kérte felvételét a szövetségbe, s 11 felvételi kérelmet ezen a kongresszuson terjeszt a plénum elé az ndsz végrehajtó bizottsága. /a „mandátumvárományosok„ között van például az ausztráliai diákszövetség, az afrikai nemzeti kongresszus diákszekciója, a jemeni diákok általános nemzeti szövetsége, a diktatura ellen harcoló görög diákszövetség, a zimbabwei afrikai népi unió diákszekciója, s a japánban élő koreai diákok bizottsága./

/folyt. köv./
16,40/gi

- 49 -

bb 52. /,,Legyen minden ... 21. folyt./gi

a kongresszus küldötteinek plénuma előtt beszámoló hangzott el, amely az ndsz szerepét elemzi a chilei, az arab, a vietnami, a laoszi és a kambodzsai népekkel, diákokkal vállalt nemzetközi szolidaritás fokozásában. az elmúlt három esztendő főbb akciói érzékletesen bizonyítják a demokratikus diákmozgalom cselekvő segítő-készségét: az ndsz is részt vett az ensz apartheiddel foglalkozó különleges bizottságának ülésén, konferenciát rendezett „a diákság és az afrikai felszabadító mozgalmak”, elnevezéssel. az egész világot átszövő „vádoljuk az imperializmust”, kampány keretében az ndsz nemzetközi szolidaritási találkozót tartott dél-afrika, namibia és zimbabwe fiataljaival, diákjaival. chilei szolidaritási találkozót hívtak össze helsinkiben, ahol 50 ország diákképviselői fogadtak el kiáltványt a világ népeihez, az ndsz titkársága már a chilei fasiszta puccs másnapján konkrét szolidaritási akcióprogram kidolgozásába kezdett. ennek is köszönhető egy újabb szolidaritási mozgalom: „Leynen minden egyetem a chilével vállalt szolidaritás központja”, az ndsz minden fórumon felemelte szavát a tartós, valódi békéért indokinában, elítélte a párizsi egyezményeket sorozatosan megszegő saigoni rezsimit, s diákok millióit készítette cselekvésre az izraeli agresszió következményeinek felszámolásáért, és a palesztin nép törvényes jogainak helyreállításáért.

a szerdai plenáris ülésen hangzott el az a beszámoló, amely mérleget vont arról: mivel járult hozzá az ndsz a nemzetközi diákmozgalomnak az oktatás reformjáért és korszerűsítéséért folytatott harcához. az elmúlt esztendőben az ndsz - bolgár tagszervezetével - nemzetközi szemináriumot rendezett „diákok és diákszövetségek szerepe, a felsőoktatási politika kialakításában”, címmel, egyik házigazdája volt sierra leoneban az analfabetizmus eltörlésével foglalkozó szemináriumnak. az ndsz küldöttei is ott voltak azon az ausztriai tanácskozáson, amely „egyetemi reform Európában”, elnevezéssel zajlott, s az ndsz - finn tagszervezetével közösen - hívta össze helsinkiben azt a szemináriumot, amely a diákok és diákszervezetek szerepét elemezte a felsőoktatás demokratizálásában.

az előterjesztést követően megkezdődött az általános vita a végrehajtó bizottság beszámolója, a szolidaritási akciókat összefoglaló jelentés és az oktatási kérdésekkel kapcsolatos tájékoztató felett.

/innen embargós 20 óráig!/

az esti órákig tartó vitában az ndsz számos tagszervezetének képviselői fejtették ki véleményüket, álláspontjukat.

/folyt. köv./
16,45/gi

- 50 -

bb 52. /,,Legyen minden ... 2. folyt./gi

este a hazafias népfront budapesti bizottságának népköztársaság uti székházában megnyílt a nemzetközi diákklub, amely a kongresszus napjaiban gazdag kulturális programmal várja a küldötteket. szerdán a magyar Lira műfordításaiból orosz nyelvű irodalmi est zajlott, s a x. világifjúsági és diáktalálkozó-ról szóló kisfilmeket vetítettek.

a kongresszus csütörtökön plenáris üléssel folytatja tanácskozását. /mti/

..-

bb 58. népesedéspolitikai ankét szekszárdon

vid.-fm gi -cz

1974. május 8.

szekszárdon szerdán megyei ankéton tárgyalták meg a népesedéspolitikai határozatokból adódó tennivalókat. a tolna megyei szakszervezeti napok alkalmából megrendezett ankéton dr. csordás Jenő megyei gyermekgyógyász-főorvos elnökletével válaszoltak a megjelent egészségügyi dolgozók, gondozó- és védőnők, orvosok és pedagógusok kérdéseire, észrevételeire és javaslataira. dr. futár rajmundné, a megyei csecsemőotthon igazgatója és dr. váczy lászló, az orvostudományok kandidátusa, megyei szülész-nőgyógyász főorvos tartott vitaindító előadást a nő- és családvédelemről, a terhesség-gondozásról és tanácsadásról. elmondották, hogy tolna megyében - ahol jóval a rendeletek megjelenése előtt megszervezték a nő- és családvédelmi tanácsadást -, ezt most a két éves tapasztalatok alapján - továbbfejlesztik. új kezdeményezésként a nővédelmi egészségügyi gondozó szolgálatot már a gyermek- és ifjúkorra is kiterjesztik, hogy megelőzzék a veszélyessé válható szülési szövődményeket. ugyanis bebizonyosodott, hogy a felnőtteknél előforduló ilyen egészségügyi problémák még gyermek- és ifjúkori betegségekből eredhetnek. a nem terhes nők gondozása is fontos, különösen azoké az asszonyoké, akiknek az előző szülésével baj volt.

azt is bejelentették, hogy a családvédelmi intézkedések hatására tolna megyében az előző évi hasonló időszakhoz képest, az idei első negyedévben felére csökkent a művi terhesség-megszakítások száma. negyven százalékkal többen jelentkeztek terhes-tanácsadásra és számottevő a harmadik gyereket váró anyák csoportja is. az ankéton szenci lászló, a szekszárdi garay jános gimnázium igazgatója a család, az iskola és az egyén felelősségét, dr. sass edit főorvosnő az egészséges életre való nevelés jelentőségét hangsúlyozta referátumában. /mti/

..-

kor

16,55/gi

- 51 -

bb 55. napirenden 30 somogyi gyógyfürdő hasznosítása

vid-fm szb -cz

1974. május 8.

somogy megye harminc olyan termálkúttal rendelkezik, amelyek vizének átlagos hőmérséklete 58 celsius fok fölött van, és gyógyhatása is igen jelentős. e termálvizek hasznosítása azonban nem kielégítő, a fürdők technikailag elmaradtak, a legtöbb helyen csak a tisztálkodást szolgálják.

somogy megye egészségügyi és szociális, valamint építési és településfejlesztési bizottsága szerdai ülésén azt vizsgálta, hogyan lehetne a gazdag melegviz-kincset az eddiginél jobban a lakosság, a gyógyítás, az idegenforgalom szolgálatába állítani. a két bizottság azt javasolta, hogy a hőforrásokat ne egyoldalúan, hanem komplexen hasznosítsák, azaz teremtsék meg a tisztálkodás és a gyógyítás feltételeit. főleg az utak, a vendéglátó és szórakozóhelyek építésének meggyorsítására, a technikai felszerelések, berendezések bővítésére és fejlesztésére van szükség. első sorban az országos jellegű fonyód-táska-i, továbbá a körzeti jellegű kaposvári, igali, nagyatádi és csokonyavisontai termálfürdő fejlesztése indokolt. a tanácskozáson hangoztatták: a megyében mielőbb „gazdát”, kell találni a fürdők számára, továbbá el kell készíteni a fejlesztés alapját képező tanulmánytervet. /mti/

-. -

bb 57. békegyűlés egerben

vid-fm szb -cz

1974. május 8.

a béke és barátsági hónap heves megyei eseménysorozatának megnyitóját szerdán tartották meg egerben, a hámán kató uttoróház színháztermében. a győzelem napja alkalmából rendezett békegyűlésen részt vett i.i. bagyul, a szovjetunió budapesti nagykövetségének első titkára is. virág károly, a heves megyei pártbizottság titkára ünnepi beszédében méltatta a békehónap jelentőségét, a nemzetközi békemozgalom negyedszázados történetét. ezt követően az egri megyei művelődési központ irodalmi színpada és az egri szimfónikus zenekar adott műsort. /mti/

-. -

-52-

101735

bb 59. csaknem harmincmillió forint gazdasági bírság munkaerővel és munkabérrel való szabálytalan gazdálkodásért

1 sl/tr szb ie -cz

1974. május 8.

a duna kertészeti mezőgazdasági tsz több ipari vállalattal - a ganz-mávag-gal, a hajtómű és felvonógyár 3-as számú gyáregységével, amely azóta a ganz-mávag-gal egyesült, a magyar kábel művekkel, a láng gépgyárral, a villamosszigetelő és műanyaggyárral és az elektroakusztikai gyárral - szerződést kötött arról, hogy a fafeldolgozó üzemághoz tartozó egyik részlege az ipari vállalatok részére esetenként csomagolási és más szolgáltatásjellegű munkát végez. a vizsgálat azonban kiderítette, hogy színtelt szerződésekről van szó, valójában a duna tsz az ipari vállalatoknak munkásokat engedett át. az ipari vállalatok a tsz-tagokat különféle termeléselőkészítő segédmunkákkal foglalkoztatták, s ezért személyenként 37-38 forint rezszi órabért fizettek a duna tsz-nek.

a központi népi ellenőrzési bizottság gazdasági bírság kiadására tett indítványt a legfelsőbb bíróságnak az érintett ipari vállalatok és a duna termelőszövetkezet ellen.

a legfelsőbb bíróság megállapította, hogy a duna tsz részben ipari munkásokat és ipari nyugdíjasokat vett fel tagjai közé azért, hogy őket különböző munkákra átengedje az iparvállalatoknak. az így tsz-tagokká lett embereknek a duna tsz nyolc-tizenkét forint órabért, valamint háztáji föld megváltást és prémiumjellegű részeseledést fizetett.

a legfelsőbb bíróság álláspontja szerint a duna tsz az ipari munkások felvételével valójában az iparvállalatoktól vont el munkaerőt, és ezzel zavarta a munkaerőgazdálkodás rendjét. a szövetkezetnek az iparvállalatoknál foglalkoztatott tagjai rendszerint napi 12-15, sőt esetenként 18 órán át dolgoztak. az iparvállalatok a duna tsz-nek az átengedett munkásokért kifizetett összeget termelési költségként, tulnyomórészt üzemi általános költségként könyvelték és számolták el, ezzel megszegték az elszámolás általános rendjét, csökkentették az állami bevételeket, illetve nyereségadójuk összetét.

a legfelsőbb bíróság a szocialista gazdálkodás elveit sértő és népgazdasági kárt okozó magatartásukért az ipari vállalatokat és a kertészeti szövetkezetet összesen csaknem 30 millió forint gazdasági bírsággal sújtotta. /folyt.köv./

-53-

101735

bb 59. /csaknem... 1. folyt./-szb

a ganz-mávag-ot 8 millió 280 ezer, a magyar kábel műveket egy millió 950 ezer, a láng gépgyárat egy millió 760 ezer, a villamoszigetelő- és műanyaggyárat 600 ezer, az elektroakusztikai gyárat 730 ezer, a duna kertészeti mezőgazdasági termelőszövetkezetet pedig 16 millió forint gazdasági bírság megfizetésére kötelezte jogerősen. /mti/

-.bb

bb 60. magyar-szovjet barátsági nap csanádpalotán

vid-fm szb -cz

1974. május 8.

szerdán magyar-szovjet barátsági napot tartottak a csongrád megyei csanádpalotán. ebből az alkalomból a községbe látogattak a szovjetunió budapesti nagykövetségének munkatársai, akik többek között részt vettek a helyi haladás tsz szocialista címért küzdő gépszerelő brigádjának alakuló ülésén, amelyen a brigád a győzelem napja alkalmával a május 9. nevet vette fel. /mti/

-.-

bb 61. kállai gyula fogadta a szovjet és a lengyel béketanács küldöttségét

mm szb zs la

1974. május 8.

kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke fogadta az országos béketanács meghívására hazánkba érkezett szovjet és lengyel béketanács küldöttséget. a szívélyes, elvtársi légkörben folytatott beszélgetésen részt vett sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára. /mti/

-.-

bb 63. holló jános akadémikust,

k kg/gk szb ie la

jáour. május 8.

az mta központi kémiai kutató intézetének igazgatóját a német gabonakutatók egyesületének emétkérmével tüntették ki a szinhidrát-kémia és technológia fejlesztésében elért eredményeiért. /mti/

-.-

-54-

bb 62. az esők nyomán erőteljesen fejlődik a növényzet - ültetik a paprikát és a paradicsomot

i kg/gk gi ie la

1974. május 8.

összegezték az elmúlt hetek esőzésének hatását a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumban - a megyékből, mezőgazdasági üzemekből befutó jelentések szerint valóban kincset ér a kiszáradt földekre hullott víz. más években április-májusban átlag 120 milliméter csapadék öntözte a termőföldeket, most két hét alatt átlag 60 milliméternyi zudult le, és a május még remélhetőleg törleszt a hosszú aszály-okozta adósságából. a legtöbb eső, 99 milliméter, eddig somogy megyében, siófok alatt hullott, s így bőségesen jutott az itt vetett borsóra, cukorrépára, kukoricára és napraforgóra. a legkevesebb a hajdu megyei nyíracsád környékén esett, mindössze 9 milliméter, de ez is elég volt ahhoz, hogy erőre kapjanak az őszi kalászosok és más növények.

valamennyi tavaszi vetés - a zab, a tavaszi urpa, a lucerna, a vöröshere stb. - kelését meggyorsította az országos esőzés, s erőteljes fejlődésnek indultak a már korábban kibujt növények is. ezt a nedvességen kívül a kora tavasszal kiszórt műtrágyák is e

ősegítik, hatásuk ugyanis csak most, a földbe szivároghva mutatkozik. a másfél millió hektar kukorica termesztésére kijelölt terület 80-85 százalékát már bevetették, a felázott talaj miatt a további vetéssel még várni kell, de amint felszáradt a föld, sürgetővé válik ez a munka. befejezés előtt áll a napraforgó vetése is. több helyen, főként az alföld mezőgazdasági üzemeiben az esők után lekaszálták a kövérre duzzadt lucernát. a zöldségpalánták, a paprika és paradicsom kiültetését is megkezdtek, a nedves földben kedvezőbb körülmények között indulhatnak fejlődésnek.

az esőzés után nemcsak a növényzet, de a mezőgazdasági szakemberek is föllélegeztek: elmúlt a tavaszi aszály veszélye. most a növények még erőteljesebb fejlődéséhez 20 fok körüli hőmérséklet, napsütés és további májusi eső kell. /mti/

-.-

17,15/gi

- 55 -

bb 64. jön a ,,menyegző,,

i ró/gk gi zs la

1974. május 8.

technikai okok miatt késve érkezett hazánkba a ,,menyegző,, című színes lengyel film kópiája. a darabot, amelyet stanislaw wyspianski drámája nyomán andrzej wajda rendezett, május 9-től játssza a budapesti toldi-mozi, s országsszerte a filmbarátok köre hálózatának több filmszínháza. a film szereplői között van daniel olbrychski, andrzej lapicki és maja komorowska. /mti/

--

bb 65. biszku béla a ix. kerületi pártbizottság aktivaülésén

t gy/tr gi zs la

1974. május 8.

biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szerdán részt vett a ix. kerületi pártbizottság szervezésében megtartott aktivaülésen. az ülésen megjelent somogyi sándor, a budapesti pártbizottság titkára, gál lászlóné, a ix. kerületi pártbizottság első titkára, keszei pálné dr., a ix. kerületi tanács elnöke, továbbá a ferencvárosi vállalatok, intézmények gazdasági vezetői, pártbizottságainak titkárai. szabados lászló, a ix. kerületi pártbizottság titkára tájékoztatást adott a káder- és személyzeti munka helyzetéről, valamint főbb feladatairól. felszólalt az aktivaértekezleten biszku béla, aki időszerű belpolitikai kérdésekről adott tájékoztatását.

az aktivaértekezletet követően biszku béla látogatást tett a fegyver- és gázkészülékek gyárában, ahol szilánk andrás igazgató és kovács sándor, a pártbizottság titkára fogadta és tájékoztatták a vállalat tevékenységéről. biszku béla, a továbbiakban megtekintette a munkások bázist, majd üzemplátogatáson vett részt. ezt követően a ferencvárosi nagyüzemi pártbizottságok titkáraival folytatott eszmecsere a kádermunkáról.

/mti/

--

17,25/gi

- 56 -

Tol 1805

bb 66. a béke és barátsági hónap szolnok megyei megnyitója
kisújszálláson

vid.-fm gi la

1974. május 8.

szerdán kisújszálláson a városi kisz-bizottság rendezésében megnyitották a béke és barátsági hónap szolnok megyei rendezvényeit. a kunsági városban a megnyitó alkalmával szolidaritási gyűlést tartottak, amelyen iván zegada, a latin-amerikai diákok bizottságának vezetőségi tagja tartott előadást. /mti/

--

bb 68. magyar-szovjet barátsági gyűlések kecskeméten és kerekegyházaán

vid.-fm gi la

1974. május 8.

bács-kiskun megyében befejeződött a hazafias népfrent-bizottság rendezvényesorozata. három nap alatt nyolc barátsági gyűlés volt a kiskunsági üzemekben, intézményeknél. az eseményeken résztvettek a budapesti szovjet kultúra és tudomány házának munkatársai. szerdán a kecskeméti 607-es iparitanuló intézetben ifjusági magyar-szovjet barátsági gyűlést rendeztek. délután kerekegyházaán, a dózsa ktsz-ben, a mezjkgép vállalat gyáregységében, a habselyem kötöttárugyár helyi üzemében, majd a községi pártszékházban került sor a két nép barátságátjn s a győő!3ü3. ,-8r15 .2ü5-5ó összejevetelekre. /mti/ zottságok magyar-szovjet barátsági

--

bb 69. magyar-szovjet barátsági est szombathelyen

vid.-fm gi la

1974. május 8.

a győő!3ü3. ,-0r- -üö-ü.1?ól a hazafias népfrent szombathelyi városi bizottsága szerdán szombathelyen magyar-szovjet barátsági estet rendezett. az ünnepi eseményen - amelyen szovje vendégek is résztvettek - nagy rezsó, a népfrent déke és barátság munkabizottságának tagja méltatta a győzelem napja jelentőségét. /mti/

--

17,40/gi

- 57 -

Tol 1805

bb 50. /megkezdődött... 3. folyt./?-szb

nagy mária, a magyar-szovjet baráti társaság főtitkára, az obt elnökségének tagja arról beszélt: az mszbt megtisztelő feladatának tartja, hogy évről-évre részt vállalhat a béke és barátsági hónap akcióiban. ezeknek az eseményeknek az a célja az idén is, hogy - tartalmas és sokrétű programmal - megsokszorozza a békeszerető erők magyar táborának erőfeszítéseit és eredményeit. ez nemes küldetése a negyedszázados hazai békemozgalomnak, hasonlóan a nemzetközi békemozgalomhoz, amely ugyanezt a célt szolgálja világméretben.

házlinger györgy, a danuvia munkása, az obt alelnöke tolmácsolta munkahelye „béke,, aranykoszorus szocialista brigádjának felhívását, hogy szerte az országban a „béke,,-brigádok önálló kezdeményezésekkel, kiemelkedő vállalatokkal, teljesítményekkel vegyék ki részüket a hazánk felszabadulásának 30. évfordulója és a xi. pártkongresszus tiszteletére kibontakozó országos munkaversenyből. a javaslatot a tanácskozás résztvevői elfogadták: megvalósítását a békemozgalom a maga módján és eszközeivel segíteni fogja.

berki mihályné, az obt tagja azokról a személyes élményeiről számolt be, amelyeket küldöttként szerzett 1949-ben a párizsban megrendezett első béke-világkongresszuson. mindenekelőtt a fiatalokhoz szólt: vegyenek részt mind nagyobb számban a békemunkában - vegyék át az idősebbektől a „stafétabotot,, -, mert negyedszázad történelmi tapasztalatai igazolják: ez a nemes tevékenység a fiatalok, a jövő nemzedékek érdekeit is szolgálja.

oleg harhargyin a szovjet békeharcosok testvéri üdvözlését tolmácsolta, s elismeréssel szólt a szovjet és a magyar békemozgalom eredményes együttműködéséről, részvételéről a nemzetközi békemozgalomban. ma a békemozgalom erőfeszítései - mondta - a békeszerető erők világkongresszusa határozatainak megvalósítására irányulnak. a béke híveinek - hangsúlyozta a szovjet delegáció vezetője - mind fontosabb feladata napjainkban a harc a leszerelést előmozdító konkrét és gyors intézkedések meghozataláért, a fegyverkezési hajszára fordított bűnös pénz pazarlás megszüntetéséért, a hatékony katonai enyhülésért. a szovjetunió békeoffenzívájáról szólva oleg harhargyin elmondta: folytatjuk ezt a legnemesebb offenzívát földünk életének, gyermekeink boldogságának, az emberiség jelenének és jövőjének érdekében. a béke, a demokrácia és a társadalmi haladás ügyét védelmező erők erősödő egysége, ereje biztosan megépíti, kiszélesíti az emberiség boldog jövőjéhez vezető utat.

/folyt.köv./

10/1845

bb 50. /megkezdődött ... 4. folyt./-szb

michal grendys, a lengyel békeharcosok üdvözlését adta át, s a nemzetközi békemozgalom szerteágazó tevékenységéről beszélt. egyebek között hangsúlyozta: a békemozgalomban tevékenykedő száz és százmilliók egyre határozottabban fellépnek a különböző társadalmi rendszerű államok békés egymás mellett élése és a sokoldalú nemzetközi együttműködés elve mellett.

balla dezsőné téesz-brigádvezető gomba községből érkezett az országos tanácskozásra: a parasztemberek megváltozott életéről és rendíthetetlen békeakarataról, az emberiség boldogabb holnapjáért érzett felelősségről beszélt.

tóth zoltán, a budapesti műszaki egyetem kisz titkára arról szólt: a felszabadulás után született nemzedék csak hallomásból ismeri a háboru rémét. közvetlen tapasztalataiból tudja viszont, hogy mit jelent a felhőtlen gyermekkor, a tanulás, a közösségért végzett munka - békében. elkötelezettje ezért minden magyar fiatal a békepolitikának, a fegyverek nélküli világért folytatott küzdelemnek.

dr. várkonyi imre prépost kanonok, az a. c. o. catholica országos igazgatója kiemelte: a vallásos és a nem vallásos emberek közeiben abban, hogy hisznek az emberiség boldogságában, békéjében, előrehaladásában és fejlődésében. az emberi boldogság feltételei: a béke, a szeretet, a megértés, az együvé tartozás, azok a jogok, amelyeket minden tisztességes embernek birtokolnia kell. ha ezekből egy vagy több hiányzik, akkor az ember nem lehet igazán boldog. ezért a papság is áldozatkészen részt vesz a békemozgalomban.

kiss ferenc, a csepeli szerszámgépgyár dolgozója a munkások békeszeretéről beszélt, amely nem pusztán óhajt jelent számukra, hanem kemény munkát a gépek mellett, cselekvő szolidaritást az elnyomott népekkel, harcos kiállást az imperialista reakciós körök háborus mesterkedéseivel szemben.

domokos ferenc bonyhádi nyugdíjas a békemozgalom veteránjaként szólt fel, mert - mint elmondta - ő is ott volt magyar delegátusként a párizsi béke-világkongresszuson. az ott emlékül kapott zászlócskát sokáig becses értéként őrizte, s aztán egy uttörőcsapatnak ajándékozta. indíttatást akart adni ezzel a gyerekeknek, hogy majdan ők lépjenek a tegnapi és mai békeharcosok nyomdokaiba.

/folyt.köv./

10/1845

bb 50. /megkezdődött... 5. folyt./-szb

dr. szamosközi istván református püspök, az obt elnökségi tagja arról beszélt: soha sem lehetett, ma sem lehet a barátságról idillikus elképzelésekkel vélekedni. a barátság a legreálisabb emberi kapcsolat, amely az azonos célokért állhatatosan küzdő emberek közt alakul ki. a munka és a nemes célokért való küzdelem során edződik acélossá. hazánkban e nemes cél a szocializmus teljes felépítését jelenti, s ezt segíti a békeharc is.

tóth györgyné budapesti zenetanár, hétgyermekes édesanya arról szól, hogy a gyerekek gondolatvilágában hogyan él az örömmel teli békés élet eszméje.

dr. simai mihály, az obt alelnöke, a magyar ensz társaság főtitkára a nemzetközi erőviszonyokat elemző felszólalásában kitért arra, hogy a chilei junta luis corvalán életére tör - bírósági színjáték megrendezésével. javasolta: az országos béketanács küldjön táviratot az ensz főtitkárához, aki magas hivatalából származó lehetőségeit felhasználhatja a chilei terrorper meghiusítására, luis corvalán életének megmentéséért. a javaslatot az ünnepi ülés résztvevői egyhangulag elfogadták.

a felszólalások után pethő tiber, az országos béketanács elnökhelyettese mondott összefoglaló zárszót. /mti/

--

bb 67. két új kiállítás a műcsarnokban

t zsu/mm szb zs la

1974. május 8.

az ndk barátsági és kulturális napok keretében szerdán két képzőművészeti kiállítás nyílt a műcsarnokban. az egyik a neves német festőművész, walter womacka festményeit, grafikáit mutatja be, gazdag válogatásban: csaknem 200 festményével, grafikájával, toll- és ceruzarajzával, kerámia- és zománczott munkájával ismerkedhetnek meg az érdeklődők.

negyven ndk-beli grafikus művész anyagából ad válogatást a másik tárlat, „grafikák az ndk-ból”, címmel. több mint száz grafikai lapból álló anyaga az utóbbi években keletkezett műveket sorakoztatja fel.

a június 2-ig nyitvatartó tárlatokat dr. rosta endre, a kki elnöke és dr. gerhard kettner, a drezdai képzőművészeti akadémia rektora nyitotta meg. jelen volt a megnyitón hans starke, az ndk művelődésügyi miniszterhelyettese is. /mti/

--

18.00/szb

-60-

bb 70. békegyűlések nógrádban a győzelem napja alkalmából

1974. május 8.

vid.-fm gi la

a győzelem napja tiszteletére szerdán békegyűléseket tartottak nógrád megyében. a balassagyarmati, kisterenyei és kancslapujtói gyűléseken megemlékeztek a nemzetközi vöröskereszt napjáról is. /mti/

--

bb 71. ndk irodalmi est baján

1974. május 8.

vid.-fm gi la

az ndk barátsági és kulturális napok keretében több rendezvényre kerül sor baján is. a baráti országról fotókiállítás nyílt a városközpont kirakat-galériájában. szerdán a bajai városi tanács dísztermében irodalmi estet rendeztek az ndk írószövetsége hazánkban tartózkodó tagjainak. /mti/

-- részvételével.

bb 72. budapesten a világhírű komische oper

1974. május 8.

t ro/mm gi zs la

az ndk barátsági és kulturális napok rendezvénysorozatára szerdán budapestre érkezett a komische oper társulata. az együttes - amelyet világszerte modern, kísérletező dalszínházként tartanak számon -, több mint 20 éve járt hazánkban, s akkori falstaff előadásuk nagy sikert aratott. ezúttal verdi operáját, „a végzet hatalmát”, és offenbach kékszakáll című vigoperáját adják elő az operaházban. a walter felsenstein intendáns főrendező vezette társulatot a ferihegyi repülőtéren lukács miklós, az operaház igazgatója üdvözölte.

felsenstein professzor az mti munkatársának elmondotta:

/folyt. köv./
18,00/gi

- 61 -

10 1845

bb 72. /budapesten ... 1. folyt./gi

- a végzet hatalma a budapesti operaház műsorrendjén is szerepel, így a magyar közönségnek érdekes összehasonlításra nyílhat alkalma. a másik bemutatónk, Offenbach kékszakállja pedig - reményeink szerint - képet ad majd a hagyományostól eltérő színpadi elképzeléseinkről. társulatom nagy várakozással tekint a bemutatkozás elé, reméljük, hogy fellépéseink bepillantást nyújtanak műhelymunkánkba.

a komische oper egyébként a magyar állami operaházban a Verdi operát május 9-én és 12-én, Offenbach vigoperáját 11-én, 13-án és 14-én adja elő. /mti/

--

bb 74. magyar-ndk ügyészi megállapodás

/pá gi zs la

1974. május 8.

Szerdán Budapesten aláírták a magyar népköztársaság és a német demokratikus köztársaság legfőbb ügyészei között létrejött megállapodást, amely a fennálló jogsegély-egyezmény keretei között elősegíti a bűnügyek nyomozásának eredményességét. a megállapodás - figyelembe véve a növekvő utasforgalmat, valamint a két állam szocialista üzemeiben dolgozó fiatalok foglalkoztatását -, azokra a személyekre vonatkozik, akik időszakosan a másik állam területén tartózkodnak és ott esetleg törvénybe ütköző cselekményt követnek el. az ügyészségek ilyen esetekben a tetteket a szükséges bizonyítékokkal együtt egymásnak átadják, hogy a büntető eljárás gyors lefolytatását biztosítsák. ilyen módon a bünelkövetők rövidebb időn belül és saját hazájuk törvényei szerint vonhatók felelősségre.

a megállapodást a legfőbb ügyészségen dr. Szénási Géza legfőbb ügyész és dr. Josef Streit, az ndk legfőbb ügyésze írta alá. az ünnepélyes aktuson megjelent dr. Korom Mihály igazságügyminiszter, Günther Kohrt, a német demokratikus köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, valamint a legfőbb ügyészség vezető munkatársai, és jogi életünk más képviselői. /mti/

--

18,15/gi

- 62 -

bb 73. szerdán délután visszaérkezett

t vt/gg gi zs la

1974. május 8.

ausztriából Budapestre a felszabadulás nevű hajó, amelynek utasai - a fasizmus egykori üldözöttei - Mauthausenben részt vettek a volt koncentrációs tábor felszabadulásának 29. évfordulója alkalmából rendezett emlékünnepeken. /mti/

--

bb 37. az akadémia ... 5. folyt./gi

t mir/mm gi zs la

1974. május 8.

a biológiai tudományok osztályának

ülésén Balogh János osztályelnök beszámolójában hangsúlyozta, hogy a világ népességének robbanásszerű növekedése és az ebből eredő gondok az emberiség legsúlyosabb problémáivá váltak. földünk eredeti növénytakarójának jelentős részét kiirtottuk, s ezzel megbontottuk a természet évmilliók során kialakult egyensúlyát. mindezt anélkül, hogy ezeknek a változásoknak ismertük volna a következményeit. az ebből eredő veszélyekre pedig csak napjainkban figyeltünk fel. ezért a biológusok előtt most az a nehéz feladat áll, hogy a meglévő tudományos apparátust és módszereit, s elsősorban a kutatók gondolkodását igazítsák hozzá napjaink társadalmi igényeihez.

Balogh János a továbbiakban részletesen elemezte a különböző biológiai tudományágak - a biofizika, biokémia, genetika, morfológia, a neurobiológia és a növényélettan - helyzetét, eredményeit és problémáit. ennek kapcsán rámutatott a biológusok egyik új dilemmájára, arra, hogy napjainkban, amikor a különböző biológiai tudományágak egyre inkább specializálódnak, a megoldásra váró feladatok mind összetettebben, valamennyi szaktudomány területét egyszerre érintve vetődnek fel. ez pedig a fokozódó specializálódás ellenére egyre inkább megköveteli a szaktudományok művelőinek az eddigieknél sokkal szorosabb együttműködését.

a tudomány és a társadalom egyre több biológiai probléma megoldását várja az alapkutatásoktól. az ennek megfelelő kutatási háttérrel azonban jó ideig nem lehet úgy fejleszteni, hogy az teljes összhangba kerüljön az igényekkel. a biológia előtt álló közeli feladatok megoldásához szükséges felteteleket ezért elsősorban belső átcsoportosításokkal kell biztosítani.

a közgyűlés csütörtökön folytatja munkáját. /mti/

--

18,30/gi

- 63 -

bb 75. a „macskajáték,, cannesban

i ro/mm szb zs la

1974. május 8.

a csütörtökön kezdődő cannesi filmfesztiválon az első versenynapon, pénteken bemutatják a magyar filmet, makk károly „macskajáték,, -át. /mti/

--

bb 76. bilicsi tivadar a fészek klubban

t nn/mm szb zs la

1974. május 8.

pénteken este 9 órakor a fészek művészklubban egy este billi-csivel címmel rendeznek zenés műsort, amelyben a népszerű művész pályafutásának legsikeresebb állomásait idézik fel. a műsort dr. fejér istván vezeti, közreműködik bilicsi mária. /mti/

--

bb 77. ndk kamarazenekar hangversenye

t nn/mm szb zs la

1974. május 8.

az ndk barátsági és kulturális napjai alkalmából a drezdai carl maria von weber zeneművészeti főiskola hallgatói a fészek művészklubban szerdán hangversenyt adtak. a liszt ferenc zeneművészeti főiskola vendégeként hazánkban tartózkodó fiatal muzsikuskusok műsorán bach, schubert, schumann, chopin, brahms és más klasz-szikus szerzők művei mellett modern ndk-beli komponisták alkotásai is szerepeltek. /mti/

--

bb 79. időjárásjelentés

/pá gi la

1974. május 8.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. május 8-án, szerdán este:
a nappali felmelegedés kissé erősödik.

várható időjárás csütörtök estig: változóan felhős idő, legfeljebb néhány helyen kisebb esővel. mérsékelt, napközben kissé megélénkülő északnyugati, északi szél. a nappali felmelegedés kissé erősödik. legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 14-19 fok között. /mti/

--

19,00/gi

- 64 -

bb. 78. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18.00 óráig

/gi la

1974. május 8.

35. magyar vezetők üdvözlő távirata csehszlovákia felszabadulásának 29. évfordulója alkalmából
36. kitüntetés
37. mta közgyűlés
38. magyar- finn papírszállítási szerződés
39. mezőgazdasági építőszervezetek tanácskozása
40. finn bányászati eszközök bemutatója
41. a keripar új termékei
42. cipődivat
43. üdvözlő táviratok /costa rica - visszavonva!/
44. lengyel mezőgazdasági gépbemutató
45. ifjúsági otthon
46. közlekedésgazdasági konferencia
47. nemzetközi orvoskonferencia
48. magyar-ndk baráti találkozók szabolcsban
49. az obt elnökségének tiltakozása
50. a béketanács 3. ülése
51. árhivatali küldöttség utazott bukarestbe
52. ndsz kongresszus
53. üzemgazdászok vándorgyűlése
54. óriás raktár
55. somogyi gyógyfürdők
56. pénteken temetik pesold ferencet
57. békegyűlés egerben
58. népesedéspolitikai ankét
59. gazdasági bírság
60. magyar-szovjet barátsági nap csanádpalotán
61. kállai gyula fogadta a szovjet és a lengyel béketanács küldöttségét
62. az esők nyomán ...
63. holló jános akadémikus
64. „menyegző,,
65. biszku béla a ix. kerületi pb. aktivaülésén
66. béke és barátsági hónap - szolnok megye
67. két új kiállítás a műcsarnokban
68. magyar-szovjet barátsági gyűlések
69. magyar-szovjet barátsági est
70. békegyűlések nógrádban
71. ndk irodalmi est
72. komische oper
73. hazaérkezett mauthausenből ...
74. magyar-ndk ügyészi megállapodás
75. a „macskajáték,, cannesban
76. bilicsi tivadar a fészek klubban
77. ndk kamarazenekar hangversenye
78. hirjegyzék

19,15/gi

- 65 -

bb 80. ünnepi hangverseny csehszlovákia felszabadulásának
29. évfordulója alkalmából

i nm/mm szb zs la

1974. május 8.

csehszlovákia felszabadulásának 29. évfordulója alkalmából
szerdán a budapesti csehszlovák klubban ünnepi koncertet rendez-
tek. a brnoi vonósnégyes hangversenye előtt jan gothe igazgatóhe-
lyettes üdvözölte a vendégeket: társadalmi, politikai, művésze-
ti életünk ismert személyiségeit. A hangversenyen ott volt dr. václav
moravec csehszlovákia budapesti nagykövete is. /mti/

bb 81. hallei színház előadása kőszegen

vid-fm szb la

1974. május 8.

szerdán kőszegen vendégszerepelt a hallei színház társulata,
amely a magyarországi ndk barátsági napok keretében lép fel több
városban. a határszéli nyugat-magyarországi kisvárosban - ahol so-
kan beszélnek németül és a környéken német nemzetiségi községek
is vannak - német nyelven, az „ádám és éva és nincs vége,, című
darabot mutatták be. /mti/

--

bb 82. békegyűlés veszprémben

vid-fm szb la

1974. május 8.

veszprémben, a dimitrov művelődési központban a győzelem nap-
ja alkalmából szerdán békegyűlést tartottak, amelyen dr. debrőczy
tibor, a balatonfüredi állami szívkórház igazgatója, az országos
béketanács tagja mondott beszédet. ezt követően a veszprémi petőfi
színház művészei és a keszthelyi agrártudományi egyetem művészeti
együtteseinek ünnepi műsort adtsak. /mti/

--

bb 84. köszönet nyilvánítás

pá szb -cz

1974. május 8.

szeretett férjem, dr. csanádi györgy elhunyt alkalmából elv-
társai, munkatársai, tanítványai, hazai és külföldi tisztelői
kerestek meg együttérző részvétükkel; köszönöm, hogy megosztották
velem a gyász fájdalmát.

dr. csanádi györgyné

/mti/

1018⁵⁰

--

-66-

bb 83. magyar-kubai közlekedési megállapodás

pá szb -cz

1974. május 8.

a magyar népköztársaság közlekedés- és postaügyi miniszté-
riuma és a kubai köztársaság közlekedésügyi minisztériuma nevé-
ben műszaki-tudományos közvetlen együttműködési megállapodást
irt alá havannában kiss dezső miniszterhelyettes és manuel alepuz
miniszterhelyettes. a megállapodás célja, hogy a két ország között
szorosabbra fűzze a testvéri kapcsolatokat, szélesítse a vasuti
és közuti közlekedés szakágaiban a kétoldalú együttműködést, va-
lamint előbbre vigye a műszaki-tudományos és közös érdekű feladatok
megvalósítását.

a megállapodás irányelvei között szerepel a vasuti járművek
karbantartó és javító műhelyeinek megszervezése, a személyszállító
gyorsvonatok üzemeltetése, az autóbusz- és taxi üzemeltetési és for-
galomszervezési kérdései, a közuti járművek szervizhálózatának szer-
vezési kérdései, a számítástechnika alkalmazása a szárazföldi köz-
lekedésben, a közlekedésbiztonság kérdései. a megállapodás magába
foglalja a többi között a műszaki-tudományos információ és dokumen-
táció, a kutatási munkák, a tervezési és gyártási eredmények köl-
csönös cseréjét; a kölcsönös szakembercserét, a műszaki szaktanács-
adás-nyújtást, a műszaki-tudományos eredmények és termelési tapaszt-
alatok tanulmányozásához; valamint a szakemberek képzését. a meg-
állapodás meghatározatlan időre szól, és kétéves munkaterv alapján
valósítják meg. /mti/

--

bb 85. csütörtök reggeltől újra üzemel a millenniumi földalatti

pá szb -cz

1974. május 8.

a millenniumi földalatti vasuton április 9-én a forgalmat
leállították, mert a járművek okozta egyre növekvő mértékű
sinkopások szükségessé tették az üzem műszaki felülvizsgálatát
és ezt csak üzemszünet alatt lehetett végrehajtani. a megbí-
zott szakértő bizottság az érintett vállalatok bevonásával a
mérések jelentős részét - az egyhónapos üzemszünet alatt - el-
végezte. ezt követően a járműgyártó és vágányépítő vállalatok
az észlelt hibákat kijavították. mivel a további mérések és
szükséges vizsgálatok már a forgalmi üzemeltetés mellett is
végrehajthatók a bkv a kisföldalatti május 9-én csütörtökön
üzemkezdettől megindítja. a teljes mérési program befejezése,
elemzése után a bizottság végleges jelentést készít és annak
eredményét a későbbiek során közzé teszik. /mti/

--

20.07/szb

1021⁰⁰

-67-

bb 86. békemozgalmi kitüntetések, ünnepi műsor

t tf/pá szb -cz

1974. május 8.

Szerdán este a szovjet kultúra és tudomány házában ünnepi műsort rendezett az országos béketanács és a magyar-szovjet baráti társaság - a szovjet kultúra házának igazgatóságával együtt - a békemozgalmi megalakulásának 25. évfordulója és a fasiszmus felé aratott győzelem napja alkalmából. Élvonalbeli magyar művészek, valamint az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz dal- és táncgyűjtése léptek fel a műsorban. Az eseményen részt vett sarlós istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára és sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára, v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete. A műsor után darvasi istván, az országos béketanács alelnöke átnyújtotta a magyar békemozgalmi kitüntető plakettjét a szovjet művészgyűjtésnek, valamint az obt kitüntető jelvényét sz. f. valeznyev alezredesnek, v.d. grudovajának és v.a. sebalinnak, az együttes két szólójának. /mti/

--

bb 87. keserü jánosné hazaérkezett franciaországból

t sb/mm szb ie la

1974. május 8.

Keserü jánosné könnyüipari miniszter vezetésével szerdán este hazaérkezett franciaországból a magyar könnyüipari küldöttség, amely részt vett a strasbourgi magyar hetek ünnepélyes megnyitóján. Keserü jánosné megnyitotta a „magyarország mint gazdasági partner”, című kiállítást és a magyar termékeket bemutató és árusító áruházi propaganda akciókat. Mintegy száz főnyi hallgatóságnak előadást tartott a magyar könnyüipar fejlődéséről és a magyar-francia kooperációs kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeiről. Részt vett a magyar könyvkiállítás, a képzőművészeti és az idegenforgalmi kiállítások megnyitóján és találkozott strasbourg város vezetőivel.

Párizsban keserü jánosné megbeszélést folytatott yves guéna francia iparügyi miniszterrel és jean-noel de lipkowski külügyi államtitkárral a két ország gazdasági és kereskedelmi kapcsolatairól, a kétoldali kooperáció fejlesztésének lehetőségeiről. /folyt. köv./

20.17/szb

--68--

162100

bb 87. /keserü jánosné... 1. folyt./-szb

A francia gyáriparosok szövetsége találkozót szervezett azokkal a vezető francia nagyiparosokkal, akik érdekeltek abban, hogy a magyar könnyüipar rekonstrukciójába bekapcsolódjanak. A találkozáson keserü jánosné hangsúlyozta, hogy magyarországra szívesen fogadja a francia cégek versenyképes ajánlatait, de az előnyös feltételek biztosításán túl azt is fontosnak tartja, hogy a gépeket szállító francia vállalatok hosszabb távú szerződések alapján vegyenek részt a termékek továbbfejlesztésében és értékeztetésében. /mti/

--

vvbb 88. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

szb la

1974. május 8.

79. időjárásjelentés
80. hangverseny a csehszlovák klubban
81. hallei színház
82. békegyűlés
83. magyar-kubai közlekedési megállapodás
84. köszönetnyilvánítás
85. ismét üzemel a kisköfalatti
86. békemozgalmi kitüntetések
87. hazaérkezett keserü jánosné
88. hirjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

162100

-69-

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztők: halasi györgy és lakatos erzsébet